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]Mít hozhat Hága ?
Cinizmus volna egy lekicsinylő gesz­

tusai jellemezni a kedden megnyílt há­
gj konferenciát és naivitás volna döntő 

jelentőségű tetteket remélni attól. Két­
ségtelen, hogy a világítóké fele vezető or­
szágúinak egy igen előrehaladott szaka­
szát jelenti a hágai konferencia, ám a vég­
céltól a konferencián elhangzott gyö­
nyörű beszédek ellenére is még nagyon 
messze van az emberiség. Mi jóhiszemű 
lojalitással elhisszük a nagyhatalmak ked­
den felszólalt kormányférfiainak, hogy ők 
csakugyan komolyan áhitozzák a békét, 
sőt azt is elhisszük, hogy a hágai konfe­
rencia komoly eszköz ahhoz, hogy a kü­
lönböző nációk legalább egy-egy arasszal 
közelebb kerüljenek egymáshoz. Valljuk 
és hisszük, hogy az emberiségre nézve 
valóban nagy jótétemény lenne az, ha si­
kerülne gátat vetni a nemzetek közötti 
gyűlölködésnek, féltékenykedésnek és 
irigységnek, mert e három fő-fő rossz tu­
lajdonságnak egyetlen fegyvere a háború. 
Arra pedig kezd lassanként feleszmélni 
az emberiség, hogy a háború a legrosz- 
szabb üzlet, mert azon nemcsak a legyő­
zött vérzik el, de a győző is vesztes ma­
rad.

A magyar nép nem akart és nem akar 
háborút, csak igazságot. A magyar nép 
együtt érez a hágai konferencia bölcs szó­
nokaival, akik békét és barátságot hirdet­
nek. A magyar nép szivének cs lelkének 
minden rezdülésével kívánja a békét, 
óhajtja a csendes, nyugodt, boldog fejlő­
dés lehetőségét és tudja jól azt, hogy en­
nek a célnak az elérésére nem a legalkal­
masabb eszköz a háború. Csupán az a 
kérdés, hogy a hágai konferencia nagy­
hatalmú politikusai tudatában vannak-e 
annak, hogy a világbékét semmi sem aka­
dályozza jobban, mint azok az úgyneve­
zett békeszerződések, amelyeket tiz évvel 
ezelőtt tukmáltak a háboruvesztes orszá­
gokra. Hiszek ezek a békeszerződések 
valóságos karrikaturái a becsületes, jó- 
szándéku és komoly békekötéseknek, mert 
az erőszak, a vak düh és a kapzsiság az, 
amely a legfőbb alkatelemét képezi a 
trianoni, a Versailles!, a sevresi és a 
saint-germainei békediktátumoknak: val­
ósággal provokálják a békétlenséget. Ha 
a hágai konferencián résztvevő államfér­
fiak azzal az elhatározással ültek le a 
zöld asztalhoz, hogy a világbékét Európa 
jelenlegi térképének alapján készítsék elő, 
akkor vagy naiv álmodozók, vagy politi­
kai sarlatánok. Amint matematikai kép­
telenség az, hegy négyből ötöt kivonjunk, 
úgy, hogy pozitív számjegy maradjon, ép 
olyan politikai és gazdasági lehetetlen 
ségnek számítana, ha megcsonkított, ki- C 
fosztott és meggyalázott országok beteg- I 
ágya mellett beszélnénk a világbékéről, ! 
akkor, amikor az orvosdoktorok kezükben 
nem gyógyirt tartanak, hanem halált oko- 
70 mérget. Hitvány gazember az, aki el­
lensége a világbékének és hitvány gaz­
ember az is, aki örül annak, ha a népek 
cgymással szemben nem barátként, hanem 
ellenségként állanak. De a világbekének 
es a népek testvéri összcölelkczósénck 
alapfeltétele az, hogy az egyik náció ne 
térdeljen a másik torkán és ne kotorász- 
szon a másik zsebében. És miután a hágai 
békepalota zöld asztalánál ülnek épen 
azoknak az országoknak a kiküldöttei, 
amelyek tiz esztendővel ezelőtt hozzájá­
rultak ahhoz és profitáltak abból, hogy 
Európa tiszta vizű tavából bűzös és 
szennyes mocsár váljék, nekik kell elha­
tározó és komoly tettet felmutatni abban 
az irányban, hogy a világbéke iránt érzett 
vagyuk nem üres fecsegés.

Magyarország sorsa közvetlenül nem 
dőlhet el a hágai konferencián. Ám a há­
gai konferencia, ha nem marad sikertelen, 
produkálhat sok olyan dolgot, amelyek 
közvetve hasznára lehetnek a magyar

ügynek is. Mert a magyar ügy már rég­
óta nem egy maroknyi fajta ügye, hanem 
az egész emberiségé, hiszen a magyai 
igazság a nemzetközi igazságnak elvá­
laszthatatlan része. Amig a trianoni gya­
lázat érvényben lesz, addig a háború réme

Lakehurst, augusztus 6. A Graf Zep­
pelin világkörüli útjára minden előkészü­
let megtörtént. New-Yorkból

hatalmas teherautomobilok szállítják 
a hangárba az üzemanyagot, élelmi­
szereket, vizet és hidrogéntartályo­

kat.
A világkörüli ut a new-yorki Szabadság-

A Graf Zeppelin étkező terme, ahol útközben 
magasan a tenger

szobortól indul ki. A Graf Zeppelin szer­
dán éjjel pontban 12 órakor jelenik meg a 
Szabadság-szobor fölött s

itt ér véget 21 nap múlva a világ­
körüli ut, amely a Graf Zeppelin tel­
jesítőképességének próbaköve lesz.

Az amerikai közvélemény feszült érdek-, 
lődéssel néz a világkörüli ut elé. Az útra

három amerikai váltott eddig jegyet.
A jegyért mindegyik kilencezer dol­

lárt fizetett.
Szakaszjegy is váltható; a tokió—losan- 
gelesi szakasz 2000, a losangeles—new- 
yorki szakasz 3000 dollárba kerül.

Ünneplés formák között nyílt meg ma dél­
előtt tizencgv órakor a politikai világkonfe­
rencia. A törvényhozás mindkét házának palo­
tájában az udvaron a rendőrség nagy ké­
szenléttel állott fel, odakiitm pedig szigorú 
intézkedéseket foganatosítottak, hogy távol­
tartsák a hívatlanokat.

Lovasrendürök vonultak ki a palota elé.

fenyegetni fog, mert nem lehet megköve­
telni egy nemzettől sem, hogy ölhetett 
kézzel várja a végóráját, amelyet nem a 
Teremtő jelölt ki a számára, hanem mohó, 
kapzsi cs erőszakos emberi alacsony in­
dulatok.

New-York, augusztus 6. A friedrich-t 
shafeni Zeppelin-müvek new-yorki kiren­
deltségének közlése szerint a Zeppelin­
müvek a legközelebbi hónapokban

óriási repülőteret építenek a Virginia 
állambeli Richmond városa mellett.

Ez a repülőtér lesz a rendszeres óceáni 
léghajóforgalom amerikai kiindulópontja.

a legnagyobb gurmaii is kielégítheti igényeit 
fölött repülve.

A Zeppelin-müvek friedrichshafeni tele­
pén

rövidesen négy uj óriási léghajó épí­
tését kezdik meg,

amelyek mindegyike
kétszer olyan nagy lesz, mint a Graf 
Zeppelin és 35 százalékkal nagyobb 

sebességet tud majd kifejteni.
Az uj léghajók a friedrichshafen—rich- 
mondi utat átlag 70 óra alatt fogják meg­
tenni. A rendszeres óceáni léghajóforga­
lom 1930 tavaszán indul meg. Havonta 
mindkét irányban hat rendszeres légijárat 

I lesz.

özeit a lovas rendőr-soron boliil pedig byalo- 
gos rendőrök állanak sorfalat. Csak jeggyel 
leltet bejutni és temérdek filmoperatör, meg 
fényképész kapott heléptilegycl, jut azonban 
az Macára is elég, hog\ megörökítsékniz egyes 
delegációk érkezésének látványát.

A rendőri kordonon túl megszámlálhatat­
lan sokaság gyűli össze már korán reg­

gel

és valahányszor elörobog egy-egy autó kül­
földi delegátussal, a csöndes ás nehezeit lel­
kesedő hollandi nép élénken élteti a jöve­
vényt.

A konferencia terme jóval a megnyitó nlés 
megkezdése előtt tömve van. A sajtó számára 
feutartott emelvényen mozogni is alig lehet.

Még húsz perc hiányzik a megnyitásig, mi­
kor a delegátusok sárii csoportokban özönle­
nek a terembe, de egyelőre még nem foglal­
ják cl helyeiket, hanem élénken társalognak. 
Már elmúlt tizenegy óra, mikor a delegátusok 
sietve elfoglalták helyeiket és bejön nagy ki­
sér eitel Beelaertes van Bloeklatid hollandi 
külügyminiszter, a mai nyilvános ülés első 
szónoka.

Odasiet az. elnöki székhez, még állva há­
romszor megrázza az. elnöki csengőt,

mindenki siet a maga helyére és csönd támad 
a teremben.

Szakadatlanul kattognak a fényképező­
gépek és berregnek a íilmoperatörök lel­

ve vííkésziilékei.
Megnyitó beszédében
a holland külügyminiszter a legmelegeb­

ben üdvözölte a delegátusokat.
teljes sikert és minden szerencsét kívánt ne­
kik munkájukhoz, maid mcgiiyitottuak nyilvá­
nította a nemzetközi politikai konferenciát.

Most
Briand

miniszterelnök kért szól. Megköszönte a hol­
landi kormánynak a vendéglátást cs azt hang­
súlyozta, hogy Hollandia alkalmas légkört te­
remtett erre a nemzetközi értekezletre, mar 
pedi gaz alkalmas atmoszféra elmellözhetetlen 
feltétele a sikernek. Hága a béke jelképe és ö

meg van arról győződve, hogy ennek az. 
összejövetelnek végével nagy és döntő lé­
pést fognak tenni a béke leié vezető utón.
Mikor a taps elcsendesedett

Stresemann
állott fel szólásra. Bevezetésképen ö is kö­
szönetét fejezte ki a hollandi kormnúynak, 
majd azt fejtegette, hogy a tanácskozások si­
kere főképpen attól a visszhangtól függ, ame­
lyet a hágai tárgyalások a népek kövében 
kelteni fognak.

Elmek a konferenciának rendkívül nagy 
jelentősége messze túlterjed egy pénzügyi 

tanácskozás méretein
és a mai konferenciának kell, hogy politikai 
következményei is legyenek, még pedig nem 
csupán azokra az országokra nézve, amelyek 
még ma is nyögnek a háború következményei­
nek terhe alatt, hanem az egész világon.

— Ennek a konferenciának a célja nem több 
és nem kevesebb, mint leszámolni a háború­
val, folytatta a német birodalmi külügymi­
niszter. -r- A mii, amelyet az itt egybegyülc- 

1 kezelt képviselőknek meg kell alkotniok.
csak akkor sikerülhet, ha az egész gaz­

daságot uj alapra fektetjük.
Egy uj világgazdasági konferenciát jósol előre, 
amely azzal fog foglalkozni, hogy a nemzet­
közi kereskedelmet szélesebb alapokra építse 
és ö reméli, hogy

cl log következni a pillanat, amikor éppen 
olyan megvetően ingnak visszatekinteni 
arra az időre, amidőn az európai államok 
gazdaságilag egymástól cl voltak külö­
nítve, mint ahogy ma Németország gúnyo­
san és lenézően tekint arra az. időre, 
amikor a mai német birodalom különböző 
részei magas vámhatárialakkal voltak 

egymástól elzárva.
Ebben az Irányban kell haladni és ezen az 

utón az elohaladás a konferencia egyik legfon­
tosabb feladata. A népeknek, hogy dolgozhas­
sanak és teremthessenek, békére van szüksé­
gük és arra. hogy örömük teljék a munkában. 
Éhben a tekintetben is reméli sikere lesz 
ennek a nemzetközi értekezletnek. Bár ttgy 
tótja, hogy

Szerdán éjjel 21 napos yilágkörüií útra
indul New-Yorkból a ,,Graf Zeppelin“
Efjy utasjegy ára 9000 dollár — 1930 tava­

szán rendszeres óceáni légtiajóforgalom 
indul mea Amerika és Európa között

Hágában ünnepélyes külsőségek között kezdődött meg 
a jóvátételt konnánykonferencia

Briand meg van arról győződve, hogy a konferencia nagy és 
döntő lépést eredményez a béke felé vezető utón — Stresemann 

szerint a konferencia célja a háborúval való leszámolás
Hága, augusztus 0.
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az utóbbi időben a népek között lasab- 
ban halad cl a kibékülés és engesztelés 
érzete, mint ahogy várni lehetett volna, 
bízik benne, hogy ez meg fog változni.

Semmit sem lehet nehezebb szívvel elviselni, 
mint a reménységek meghiúsulását, a csaló­
dást. Azt várja ettől a konferenciától, hog\

hozzá jog járulni a megbékiilés és az 
együttműködés nagy müvének gyors ütem­

ben való folytatásához,
meg pedig oly gyors ütemben, mint történt 
Locarno után.

Nagy hatása volt a német birodalmi kül­
ügyminiszter beszédének, amely után

Snowden
brit kincstári kancellár, az angol delegáció ve­
zetője mondott rövid beszédet.

Hága, augusztus ő.
A hágai nemzetközi konferencia tagjai dél­

után négy órakor zárt ülést tartottak, amely 
után hivatalos kommünikét adtak ki. A zárt 
ülésen Briand azt javasolta, hogy a következő 
ülésen az elnökséget Ja spar belga miniszter­
elnök töltse be. Snowden javaslatára kimond­
ták, hogy a konferencia elnöki székét az ösz- 
szehivó nagyhatalmak delegációinak vezetői 
egymásután felváltva töltsék be. 1-ziitfm a 
konferencia Sir Morris liankev-t megbízta a 
főtitkársággal, aki rövidesen meg is szervezi a 
titkári hivatalt.

Lezuhant és szörnyethalt egy 
világrekorder francia pilóta

Bordeaux, augusztus 6. Bőimet rcpiilóhad- 
nagy. aki nemrégiben sebességi világrekordot 
állított föl a Bordeaux melletti he ur ti ni repülő­
terén próbarepüléseket végzett.

A repülőgép u ma délutáni próbarepülés 
alkalmával eddig még ki nem derített ok­
ból lezuhant és Bonnet hadnagy haldiát 

lelte.
A fiatal francia pilóta halála érzékenyen érinti 
a francia acronautikát, amelynek Bonnet volt 
egyik főreménysége a legközelebbi Sclmeidcr- 
Kupa versenyeken.

A család öröme egy 
elsőrangú

Valódi angol Mis Master’s (Kutyás), Colum­
bia, Dacca gramofonok » gramofon lemezek

havi rdszletfizatésra is minden áremelés nélkül
eredeti gyári áron kaphatón i

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR?;
gramofonosztályában Debrecen, Piac u. 34.
Csakis ulsőrangu valódi angol gyártmányt 
tartunk s már ISO pengőtől kezdve knp 

hatók.
Tesiík Bzlatfikat felkeresel v4f«Ui6teliietteéi nélkfll.

A görögkalholikusok estélyének nagy sikerrel szerepelt műkedvelői.
'(A Debreceni Független Újság felvétele)

A 'Vidéki Hírlapíróhoz v
Hát szervusztok, fiuk; én visszamegyek este 
innen, hol négy hetet közöttetek mulattam, 
hol ég is volt fölöttem, meg biztos föld alattam, 
az ingatag Krák irtó, széles hátára, Pestre.

1 ................................................ I
Most rólatok beszéljünk, én rólam szó ne essek, 
tirólatok, kik, hősök, vidéken ittmaradtok, 
kik vetitek a szót és holt közönyt arattok, 
kiket hétköznap őröl és ellep nyomdafesték.

Ti néma szónokok, a pusztán hőstenórok, 
kik engem ünnepeltek, bár érdemtelenül, 
nos, jó hát, pesti költő, most aztán kiderül, 
meghallják-e szavam, tirólatok ha szólok.

í
A gyorsvonat hágcsóján még egyszer im megállók, 
piros szivemről tépem le nektek legfehérebb 
vásznát a szeretetnek s úgy lengetem felétek;
Vidéki Hírlapíró: tisztellek és csodállak!

SZEGEDI ISTVÁN.
Debrecen, 1929 augusztus 6.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár 
nyilatkozik a Magyar Hét állan­

dósításáról
A Magyar Hét évenkénti megismétlése, 

állandósítása érdekében mozgalom indult 
meg, amelynek során már több országos 
nevű ipari és kereskedelmi szakférfiú szó­
lalt meg. A kérdésről most újabban dr. 
Radó Rezső, a debreceni kereskedelmi és 
iparkamara főtitkára a következő nyilat­
kozatot tette:

Gyárosainknak egy része, sajnos, 
idegenkedik a Magyar Héttől, idegenke­
dik egyáltalában gyártmányai forgalomba 
hozatalánál a maga gyártói szerepének 
nyílt bevallásától. Számítva a fogyasztó­
közönség egy részének a magyar iparral 
szemben táplált előítéletével, még attól 
sem riad vissza egyik-másik gyáros, hogy 
külföldi mezben hozza piacra áruját.

A jó gyáros jó áruját úgy hozza for­
galomba, hogy azt másnak árujától meg 
lehessen különböztetni. Ezért védjegyez­
teti áruját s áldoz védjegyének propagá­

lt . éU. ^ lÜitlására.

Akik azt akarják elhitetni tisztesség­
telenül árujukról, hogy az külföldi, 
azok pillanatnyi sikerekhez juthatnak 

csak.
,,A tisztesség a legbiztosabb üzlet” — 
mondja az angol közmondás.

Akik titkolják kilétüket, hasonlíta­
nak a lezárt sisaku lovagok titokzatos és 
nem rokonszenves alakjához.

A magam részéről sohasem tudtam 
helyeselni az olyan eseteket, mint például 
a sajnálatosan tönkrement több, mint 
százéves Kunz-cég esetét. Ez a cég Tur- 
kevén háziiparosokkal hímzéseket készít­
tetett s azokat Angliában akarva terjesz­
teni, úgy vélte, hogy akkor folytat helyes 
üzleti politikát, ha e hímzések mintáit — 
Hollandiából veszi s a fogyasztó előtt ti­
tokban marad az, hogy magyar árut vesz.

— A gazdasági viszonyok ma kétség­
telenül világszerte rosszak s a hitelezés

em

Alakítják a HAVAS
harisnyaéruházat Bádogos ucca 1. alatt

Ilyen olcsón még soha nem vásárolt!
Siessen ön vásárolni még a készlet tart!
Néhány reklámcikk a sok közül:

1 pár vékony cérna női harisnya — — — __
I pár prima fátyol női harisnya— — — — —
1 pár la Bembrrg selyem női harisnya — — —
1 d»b la csíkos selyem női nadrág hibátlan — —
1 drb gyönyörű sely, m női swctter hibátlan

P 1 80 
P 7 hO 
P 3 76 
P 2 75
P 726

Fürdődresszek, kötött áruk és mindenféle ruhaselymek minden eltagadható árért.

HAVAS harisnyaáruhéz, BÁDOGOS UCCA 1. SZ.

A Debreceni Független Ujaágee

példányonként vásárié 
25 szelvény és 

1 pengő
le iieteee ellenében egy iióneplg heasnálhetje
a Debreceni Független Újság
KOU.SÓN KÖNYVTARAI

színi
szélién)

nagy kockázattal jár. Ez azonban csak 
eggyel több ok arra, hogy a magyar gyá­
ros megerőltesse magát a propaganda ki­
fejtésében. Propagandája visszhangjakép, 
nagyobb számban fog vevőkre találni, kik 
közül kiválogathatja a hitelre érdemese­
ket. Ha a magyar gyáros a Qtai rossz vi- 
i- onyok között elhanyagolja propagandá­
ját, úgy a viszonyoknak előbb-utóbb vár­
ható jobbrafordulása idejére elveszti po- 
. ieioját a külföldi gyárossal szemben.

A magyar gyárosok, sajnos, jó és 
rossz viszonyok között egyaránt igen 

kevtiset költenek a propagandára.
Sajnos, a kereskedelmi és iparkama­

ráknak sem áll rendelkezésére a kellő 
anyagi erő a magyar ipar érdekében, akár 
n Magyar Hét alatt, akár azon kívül ki­
fejtendő kollektiv propagandája céljára. 
A kamarák illetékkulcsa alacsony, kama­
ráink az inflációs időszakban anyagilag 
lerongyolódtak. Az állam csak úgy tudta 
háztartását, a csökkenő jelentőségű egye­
nesadók dacára, rendben tartani, hogy be­
vezette az inflációs időkben az üzleti világ 
forgalmához simuló forgalmi adó intéz­
ményét. Ausztriában, hol, miként nálunk, 
szintén az egyenesadókhoz igazodik a ka­
marai illeték-kulcs, az egyenesadók csök­
kenő jelentőségét azzal ellensúlyozták, 
hogy a kamarai lletéket a korona érték- 
csökkenését kiegyenlítő szorzószám al­
kalmazásával szedték az inflációs időkben.

A debreceni kamara illetékkulcsa 6 
százalék, ami a legmagasabb illetékkulcs 
nálunk. Ezzel szemben akár Ausztriában, 
akár Németországban, — annak dacára, 
hogy az ipar és kereskedelem sokkal töb­
bet fizet ez országokban egyenesadókban, 
mint nálunk, sokkal magasabb a kamarai 
illetékkulcs. A csehországi reichenbergi 
kamara 18—20 százalékos kamarai illeték- 
kulcsot alkalmaz s ily anyagi eszközök 
mellett olyan intenzív működést tud is ki­
fejteni. mely azután a kerülete németajkú 
kereskedelmének és iparának boldogulá­
sát jelenti.

Nálunk sokalják a 6 százalékos ille­
tékkulcsot is, holott meggondolhatnák, 
hogy a debreceni kamara mintegy 180.000 
pengős illetékbevétele kerek számban 
45.000 illetékköteles üzletember között 
oszlik meg, egy-egy üzletemberre tehát 
átlagban csak mintegy 4.50 P illeték jut 
s az illetékkötelesek túlnyomó részének 
illetéké 1 pengőn alul van.

Azt, hogy a TESz újabban felvette 
programjába az iparpártolás társa­
dalmi előmozdítását s ehhez megsze­
rezte az állam anyagi támogatását,

én igen hasznosnak tartom.
Remélni kell, hogy a TESz ezt a 

programját kellő komolysággal fogja be­
váltani. Remélni kell, hogy szeretetteljes 
eszközökkel fogja megszerettetni a ma­
gyar termelést s kerülni fogja a propa­
gandaeszközökben még a látszatát is min­
den erőszaknak.

Ami a tavalyi debreceni Magyar 
Hetet illeti, ez alkalommal különös nyo­
matékkai szeretnék rámutatni arra a pro­
pagandára, melyet a Magyar Hét iskolai 
dolgozatait ügyes toliforgatással kidol­
gozó diákok között fejtett ki a kamara. 
Jutalomkönyveket osztott ki a diákok kö­
zött s e jutalomkönyvekbe belekerült a 
Magyar Hétre emlékeztető művészi ex- 
libris. A régi szállóige szerint, aki meg­
nyeri az ifjúságot, az megnyerte — a 
jövőt.

A debreceni kamara közgyűlése a 
Magyar Hétről szóló beszámolót megelé­
gedéssel és örömmel vette tudomásul, 
mert a gazdasági szolidaritás megvalósí­
tására cs a jobb magyar jövendő előkészí­
tésére alkalmas eszköznek tartja, amelyet 
természetesen ki kell egészíteni és követni 
kell számos intézkedésnek is, hogy az 
eredményt: a külkereskedelmi mérleg 
passzivitásának csökkentését, a hazai'ipar 
számára a hazai fogyasztásnak lehetőség 
szerint megtartását elérhessük.

Minthogy a fentemlitett cél csak is­
mételt propaganda mellett érhető el,

a Magyar Hét ismételt megrendezé­
sét a debreceni kamara szükségesnek 
tartja és a költségekről az 1929. évi 
költségvetés keretében gondoskodott.

t
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Serédi hercegprímás rövidesen elfog­
lalja az uj pápai állam kancellári székét

Felhatalmazást adott a közgyűlés 
mult év december 13-án az elnökségnek 
arra, hogy a Magyar Hét gondolatának 
évközben is állandó ébrentartása s a kö­
vetkező Magyar Hét előkészítése érdeké­
in a szükséges lépéseket tegye meg.

Az elnökség tudatában van annak, ez 
egyszerre nem érhető el. Jerichó falai 
nem omlanak egyszerre össze. Szívós, 
céltudatos, évről-évre megújuló propa­
gandának kell itt együttműködnie okos 
gazdaságpolitikával és okos iparfejlesz­
tési politikával. Az egyik a másik nélkül 
nem élhet, mert propagandát csinálni csak 
annak lehet, ami van, viszont a legnagy­
szerűbb ipar sem lehet ma meg egy jól 
vezetett propaganda nélkül. A kamara el­
nöksége azonban abban a vélekedésben 
van, hogyha a kezdet ilyen szépen sike­
rült, úgy az eredménynek sem szabad el­
maradnia, hogyha a Magyar Hét érdeké­
ben minden magyar ember megteszi a kö­
telességét. Az első esztendő kis hadserege 
lassan hatalmas és megdönthetetlen erejű 
és összetartó hadsereg lehet évek múltán, 
amelynek katonái, ha nem is zárják el ma­
gukat kínai falakkal más országoktól, 
azonban öntudatos állampolgárokhoz il­
lően nem szaladnak külföldi iparcikkek 
után, csak azért, mert az külföldi, hanem 
a magyar kéz és a magyar gép termékét 
keresik és vásárolják, mert tudják, hogy 
ezzel hazájukat és önmagukat erősitik.

— Természetesen a legideálisabbnak 
tartom, ha a Magyar Hétnek évről-évre 
való központi rendezése Budapest kezé­
ben marad. Ha azonban bennünket, deb­
recenieket kínálnak meg a központi ren­
dezés szerepével, ezt is vállalnék a kama­
ra épületében, részben a kamara személy­
zetével, de formailag a kamarától függet­
len keretben. Svájcban immár több, mint 
egy évtizede egy vidéki városban, Solo- 
thurban székel a Schweizer Woche-Ver­
band.

— Nagyon sajnálnám, ha az idén a 
második Magyar Hét megrendezéisé- 
ben a debreceni kamarai kerület ma­

gára maradna,
mert ez esetben, előreláthatólag, a köz­
pontból tavaly kapott rengeteg nyomtat­
vány nem állván rendelkezésünkre, szeré­
nyebb eszközökre volnánk a propaganda 
kifejtésében utalva.

— Talán úgy fog alakulni a jövő, hogy 
a vidék más-más gócpontjában, más-más 
időben fog a Magyar Hét rendeződni. Az 
eszményi megoldás az egész országban 
egyidőben rendezett Magyar Hét lehet 
csak, mert csak ennek lehet kellő átütő­
ereje. Ugyanígy kevésbbé eszményi meg­
oldás volna az, ha csak az egyik, vagy a 
másik szakma rendezne Magyar Hetet. 
Ezek a kisegítő megoldások úgy arányla­
nak az igazi megoldáshoz, mint a ,,Kot- 
Kot” tojáspótlók a — valódi tojáshoz.

*
A Magyar Statisztikai Szemle legújabb 

száma ,,Magyarország külkereskedelmi 
forgalma 1929 május havában” címmel 
közöl cikket, melyben elmondja, hogy ez 
év május havának külkereskedelmi pasz- 
szivuma 1 millió pengővel kevesebb, mint 
tavaly. _

A múlt év első öt hónapjának adataival 
összehasonlítva az idén a behozatal 23.9 
millió pengővel kisebb, a kivitel pedig 
18.9 millió pengő értékkel nagyobb volt. 
A tárgyalt öt hónapban a folyó évben a 
behozatali többlet 125.6 millió pengőt tett 
ki, az előző év ugyanezen időszakának 
168.4 millió pengős passzívumával szem­
ben.

A folyó évi május havi behozatalban 
éppen úgy, mint a múlt hónapban, főleg a 
nyersanyagok növekedése a szembetűnő, 
ami, szembeállítva a készárubehozatal 
csökkenésével, kedvező jelenség.

A fentiekből kitünőleg 
az első Magyar Hét lezajlása óta 
máris elég jelentékenyen kisebb lett 
külkereskedelmi mérlegünk behoza­

tali többlete.

Piac ucca legjobb helyén

Vszobáslaltás
központi fűtéssel és 
minden komforttal

aziinnalra kiadó.
Értekezhetni :

Piac u. 34., könyvkereskedésben,

Budapest, augusztus 6. Már hónapokkal ez­
előtt Ilire terjedi annak, hogy (kisparti hihoros 
államtitkár nyugalomba vonulásával a pápai úti­
vá r mindenáron azt a tervét akarja megvalósí­
tani, hogy az ni pápai kancellárja dr.) Senkii 
Jusztinján, Magyarország bíboros hercegprí­
mása legyen. Időközben meg is indultak az 
idevonatkozó tárgyalások Rómában és amint 
teljesen megbízható helyen értesültünk, a kér­
dés első része végleges elintézést nyert, 
ügyelőre még bizonyos technikai akadályok 
állnak a kérdés végleges elintézése elé, de ezek 
az akadályok nem olyan természetűek, hogy 
meghiúsíthatnák a pápai udvar elhatározását. 
Ezt a tényt alátámasztja az is, hogy Gasparrl 
nyugalomba vonulása óta a pápai államtitkári 
széket csak ideiglenesen töltik be és inkább 
csak adminisztratív utón helyettesítik a nyuga-

Tegnap délután autóbaleset történt a Piac 
ticcán, a főposta épülete előtt. Adler Sandorné 
Piac ucca 9. szám alatt lakó uriasszony a fő- 
postán egy ajánlott levelet vett át és az,t a 
főposta előtt azonnal felbontotta és olvasni 
kezdte. Eközben vette észre, hogy közeledik 
egy autó. Az autó el is ütötte az uriasszonyt, 
aki elesett, de csak egészen könnyű sérülése.

Ma reggel rendkívül érdekes és terjedelmes 
megkeresés érkezett a budapesti főkapitány­
ságra a bécsi rendőrigazgatóságtól. A megke­
resés arról számol be, hogy 

Ausztria egyik ismert és előkelő elme­
gyógyintézetéből egy magyar ápolt meg­
szökött az igazgatöíőorvos tinokalmgával 

1 és a fiatal pár Magyarország felé vette 
útját.

A bécsi rendőrigazgatóság a kétségbeesett 
előkelő osztrák család kérésére megindította a 
nyomozást és intézkedésekre kérte a buda­
pesti főkapitányságot is. amely már a mai dél­
előtt folyamán meg is tette első lépéseit az 
ügy felderítésére.

A bécsi rendőrigazgatóság jelentése szerint 
a rekavt inkeli szanatóriumból, amely Ausztriá­
nak egyik legelőkelőbb ideggyógyintézete,

július S-á/i meglepetésszerűen eltűnt az 
egyik ápolt, a magyar származásit Szti- 

vozá Gyula 26 éves mérnök.

lombavontiló bíboros-államtitkárt, valamint a., 
is, hogy Serédi hercegprímás legutolsó romai 
útjáról fontos misszióval tért haza. Ez a misz- 
szió már jóval túlhaladja a bíboros hercegprí­
más szokványos hatáskörét és már bizonyos 
államtitkári jogkört is Igényel. A t apu ugyanis 
megbízta Serédi hercegprímást, hogy tanulmá­
nyozza a keleti egyházak kérdését, valamint 
ennek kánonjogi részét. Az ügyet tiilajdouké- 
I,en Rómában kellette elintézni, de a fememUiett 
technikai akadályok kényszerűik Serédi kibo­
rost arra, hogy Esztergomban végezze el 
hatalmas feladatot, ahová rövidesen római kül­
döttség fog érkezni a részletek közelebbi meg­
beszélése végett. Ezzel kapcsolatban ,i legkü­
lönbözőbb kombinációk indultuk meg, \ajion ki 
lesz Serédi utóda a hercegprímás! székben?

két szenvedett.
Ugyanazzal az autóval, amely elütötte, ki­

vitette magát a klinikára, ahol kimosták a se­
beit, utána lakására szállították. Sérülései pár 
nap alatt teljesen begyógyulnak.

Az uriasszony a soffőv megbüntetését nem 
kívánja.

Alig hogy kiderült ez az eltűnés, csakhamar 
megállapították azt is, hogy

a szanatórium igazgató-főorvosának, ár.
UVetsz Zsignióndnak a IS éves Mitch 
Gertrude nevű iitwkaliiiga szintén nyom­

talanul eltűnt.
A leány feltűnően szép. magas, nyalunk ter­
metű, fekete haja és barna szemű ttrilány, aki 
szüleinek a bécsi Schlossberg-gasse 16. számú 
házában lakott és most a nyári szezonban, 
csak üdülésre ment ki nagybátyjához Rcka- 
winkelbe, amely Becs környékének legpompá­
sabb üdülőhelyei közé tartozik. Milch Gertrude 
eltűnését mindjárt összefüggésbe tiozták a ma­
gyar Szávozd Mihály eltűnésével. Ez a felte­
vés helyesnek is bizonyult, mert dr. Welsz 
Zsigmond ■ nemsokára

ráakadt egy bticsnlcvelre, 
amelyet imokaluiga intézett hozzá. Milch Ger­
trud ebben a levélben bocsánatot kért, hogy 
kellemetlenséget okozott neki, vendégszerető

Repülő gépfel vétel a Colorado expressz katasztrófájáról.
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Gépkocsitulajdonosok figyelmébe !

M. utó-kof fer!
bármilyen kocsira szakszerűen készítek.

Feuermann bőröndösmesternél, Plec ucca 26-- 28. (Gawbrlnus passage)

Egy auto a Piac uccán elütött 
egy uriasszonyt

Egy bécsi idegszanatórium igazgatójának 
szép unokahuga megszökött a gyógy­

intézet egy betegével
A gyönyörű szép leány, a súlyosan ideabeteg 
fiatalember valószínűen Budapestre szokott

s

nagybátyjának, de bevallja, hogy
beleszeittett Szávozd Miluílyba,

akivel a szanatóriumban már el is jegyezte 
magút és együtt határozták el, hogy megszök­
nek és Magyarországra utaznak.

A szanatórium Igazgató főorvosa nagy meg­
döbbenéssel értesült arról, hogy az egyik be­
tege megszöktette unokalmgát és azonnal

a rendőrséghez torául!, hogy megtörtén­
jenek az intézkedések a szökevény pár 

feltartóztatására.
Az igazgató főorvos annyival is inkább szük­
ségesnek tartotta a legmesszebbmenő intézke­
déseket, mert

Szávozd Mihály, akivel az imokulmga meg­
szökött, a purkersáorti törvényszéki or- 
vosszukértö megállapítása szerint olyan 
mngasíoliti elmebetegségben szenved, hogy 
Icltéllcnül zárt intézeti kezelésre szorul.

A hatóságok azonnal jelentést tettek az eset­
ről a bécsi rendörigazgalóságnak, amely uta­
sította a hátárrendörséget, hogy a szökevény 
párt, amely minden valószínűség szerint Buda­
pest felé igyekszik, tartóztassál; fel.

lie ez a gyors rendőri intézkedés sem veze­
tett megtel; lő eredményre.

Az osztrák liutárrendörségnek nem sike- 
keritlt ieltartóztatni a Hutai párt, 

amely leltet, hogy kertilő utón, vagy valami 
furfangos módon igyekezett átjutni a határon, 
még pedig minden valószínűség szerint siker­
rel. A bécsi rendőrigazgatóság erre részletes 
táviratban kérte tel a budapesti tőkapitánysá­
got. hogy felkutatásukra tegye meg a szüksé­
ges lépéseket.

Az átirat pontos szemüyleirást ad Szávozd 
Miliútyról és menyasszonyáról. A leírás sze­
rint Milch Gertrud igen elegánsan öltözködik 
és réltiinően szép fiatal leány. A fiatalember 
szintén magas, nagyon elegáns, nyúlánk ter­
metű, erős testalkatú, szőke, hullámos hajit 
férfi, akinek szabályos arca és nagy, barna/ 
szeme van. Az átirat szerint trench-eoatban 
hagytál; el a szanatóriumot.

A budapesti főkapitányság a bécsi táviratra 
azonnal két detektivesoportot mozgósított, hogy 
kutassák fel Budapest összes szállodáit, to­
vábbá, hogy járjanak cl a vasúti állomásokon 
és tudakolják meg, ltogy nem érkeztek-e meg 
a fővárosira a bécsi rendőrség által körözött 
Szávozd Mihály és Milch Gertrud. A detektí­
vek még a délelőtti órákban megkezdték a fel­
derítő munkát, amelynek eredményét most iz­
gatottan és kétségbeesetten várják a bécsi és a 
rekawinkeli előkelő társaságban.

12 jámbor tót katonai puccsal 
akarta a Felvidékről kiverni a 

csehehet
Prága, augusztus 6. A rózsahegyi törvény­

szék ma tárgyalt egy lázitási pert, amelynek 
12 vádlottja van. A vádlottak, akik kivétel 
nélkül egyszerit tót parasztok és iparosok. 
nagy naivitással azt terveztek ki, hogy ez éx 
márciusában katonai puccsot lobbantanak ki. 
amelynek az lesz az eredménye, hogy a cse­
hibe t visszaszorítják a történelmi határon tilliti 
és kikiáltják a független Tótországot. A Slo­
vak c. lap a monstre pór tárgyalásával kap­
csolt.than megemlíti, hogy a helyzet minden­
esetre nagyon jellemző a cseh uralomra, mert 
a tátraalji tót nép a világ lcgiámborn'ih fajtái t 
és még ük is megsokalták a prágai kormány­
zás kinövéseit és túlkapásait. A bitosttg egyéb­
ként a vádlottakat kettő kivétel 1? 12 havi
börtönbüntetésre ítélte.

— Ruzlcska tryemekfénvkéosoeelá- 
llsta műterme ütmen és vasárnap Is 
nvltva Piac ucca 32. Felvételek reave! 
q-IKI.

Világhírű
orvosok

nemcsak egész­
ségesnek tartják 
a babkávét, 
hanem azt kü­
lönféle betegsé­
geknél rendelik.

Meinl Gyula R. T.
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Budapestre érkeztek a magyar 
gyermekek belga nevelő szülei

Budapest, augusztus (>. Ma délután élénk 
sürgés-forgás forrt a Keleti pályaudvar váró­
termeiben. Ünneplő ruhába öltözőit gyerme­
kek hatalmas virágcsokrokkal, izgalomtól kipi­
rult arcokkal várták az antwerpeni kiilönvo- 
natot, amely 00 belga házaspárt hozott Ma­
gyarország földjére. Ezek a derék belgák a 
Vöröskereszt felhívására hosszú éveken ke­
resztül nevelték és tartották jól a megcsonkí­
tott ország sújtott fővárosának sápadt gyer­
mekeit. Azóta a gyermekek már hazatértek 
Belgiumból és most azzal akarják viszonozni 
belga nevelő szüleik odaadását, hogy viszont, 
vendégelésre hívták meg őket a magyar fő­
városba. A pályaudvari fogadtatáson a hálás 
szivii magyar gyermekeken és szüleiken kiviil 
megjelentek a hatóságok és a Vöröskereszt 
budapesti vezető tagjai is.

A bulgáriai magyarok a ma­
gyarság budapesti világ- 

kongresszusán
Budapest, augusztus 6. A magyarság világ­

kongresszusának hírére a Bulgáriában élő 
nagyszámú magyarság is összefogott és egy­
hangúlag elhatározták, hogy a kongresszuson 
a lehető legnagyobb számban képviseltetik 
magukat. Már meg is indították a szervezke­
dést aziránt, hogy a budapesti megjelenés 
minél impozánsaid) legyen. Ezzel kapcsolatban 
közöljük, hogy Bulgária válogatott futballcsa­
patát éppen a magyarok világkongresszusának 
időpontjában küldik el Budapestre, hogy ezzel 
maga a bulgár nép is kifejezze rokonszenvet 
az örömünnepet tartó magyarsággal szem­
ben.
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Gyászrovat
Kovács Tériké 8 éves, református. Temetése 

s hó 7-én szerdán délután 3 órakor lesz a 
Kossuth uccai temető halottasházából. A te­
metést Fehértói temetkezési vállalata rendezi.

Sziics Antal 25 éves, református. Temetése 
e hó 7-én, szerdán, délután 3 órakor lesz a 
Debrecenből történő elszállítás után Hajdúba- 
goson. A temtést és szállítást Fehértói temet­
kezési vállalata rendezi.

Kisgeresdi és szentviszlói fala bér Istvánná 
Hillián Erzsébet 32 éves, római katholikus. 
Temetése e hó 8-án, csütörtökön lesz Keszt­
helyen, a püspökladányi üatájpusztáról tör­
ténő elszállítás után. A temetést és szállítást 
Gebauer Károly és Társa temetkezési vállalat 
rendezi.

Pénzes József 47 éves, református. 1 eme­
lése e hó 7-én, szerdán délután lesz 4 órakor 
a Várad uccai temető halottasházából. A te­
metést Gebauer Károly és Társa temetkezési 
vállalat rendezi.

Birki Mária 10 éves, református. Temetése 
e hó 8-án, csütörtökön délelőtt 10 órakor lesz 
Hajduhadházon. A temetést Gebauer Károly 
és Társa temetkezési vállalat rendezi.

Lengyel Sándor tartalékos hadnagy, ven­
déglős, 20 éves, római katholikus. Temtése 
e hó 7-én, szerdán, délután 4 órakor lesz a 
Szentaima uccai temető kápolnájából. Az en­
gesztelő szent mise 9-én, pénteken reggel 8 
órakor lesz a katholikus templomban. A teme­
tést Csutka „Kegyelet“ temetkezési vállalat 
rendezi.

Pászó Pál 15 hónapos, református. Teme­
tése e hó 7-éit, szerdán délelőtt 11 órakor 
lesz az Olajiitö 3M). / számú gyászli.'ztól a 
Kossuth uccai temetőbe. A temetést Csutka 
..Kegyelet“ temetkezési vállalat rendezi.

Horváth Ilona b hónapos, református. Te­
metése e hó 7-én, szerdán délután 5 órakor 
lesz a Hatvan uccai temető halottasházából.
A temetést Bankó temetkezési vállalat ren­
dezi.

— Állandó érdeklődés központtá az a 
vrvönvörü fénvképklállltás. inelvet a 
napokban állított ki Llener fényképes/ a 
C«nnó ticca 1. alatti kirakataiban

Pénteken meglátogatják Debrecent 
az eszperantó világkongresszus résztvevői

Az eszperantó világkongresszus külföldi 
résztvevői a budapesti konferenciázás után 
péntek délután Debrecenbe látogatnak cl, ahol 
a Magyar I szperantó Kgyc.sülét debreceni 
fiókja ünnepélyes fogadtatást és tartalmas pro­
gramot készített számukra. Péntek este va­
csora lesz a nagyerdei Vigadóban. Másnap dél-
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előtt meglátogatják a világhírű egyetemi klini­
kákat, majd délben a Hortobágyra rándulnak 
ki. A fogadtatáson Debrecen várost Zöld lózseí 
fogja ke; \ iselui. A hortobágyi kalauzolást dr. 
lű si di Istx áii egyet. m. tanár, a Déri múzeum 
illusztris igazgatója vállalta magára.

Megérkezett a fagykársegély- 
rendelet Hajdumegyéhez

A fagykárt szenvedett gazdáknak megfelelő 
őszi vetőmaggal való ellátása szempontjából 
a legkívánatosabb az lenne, ha a gazdák a 
részükre folyósított kölcsönből a község vagy 
gazda társadalmi szervezetek (gazdasági egye­
sület. mezőgazdasági kamara) esetleg bizott­
ságok utján együttesen szereznék be a helyen­
ként szükséges vetőmagot. Ezzel kapcsolato­
sam közlöm, hogy minden fennakadás megelő­
zése céljából és azért is. nehogy a ve tornáig 
beszerzésénél némelyik a helyzetet a vető­
magra szoruló gazdával szemben kihasználhas­
sák. 50.0(10 t| elsőrendű, kizárólag búzát szerez­
tem he, amely vetömagmeniiviség eg\harmad­
részben Nyíregyházán, egyharmadrészhen Deb-

Melíau Márfont apostoli helynökké 
nevezték ki

A legutóbbi minisztertanács határozata alap­
iéin a földmix elésügyi miniszter már kiadta a 
fagykársegélyek szétosztása ügyében rendele­
tét. amely tegnap érkezett Debrecenbe. A ren­
delet a következő:

Hajdtix ármegyeben azokat a gazdákat, akik­
nek őszi, illetve évelő takarmány vetésüket vagy 
annak eg> részét a agy károk miatt ki kellett 
szántaiunk és emiatt károsodást szenvedtek,

elfogadva a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
mara utján elém terjesztett javaslatnak a támo­
gatás módjára vonatkozó alapgondolatát, 
ezen előnyös feltételű kölcsönben részesíteni 
szándékozom, már csak abból a további cél­
ból is, hogy a gazdák ezen kölcsön segédvével 
egyrészt az általam engedélyezett különféle 
akciókból (aszály, árvíz, jég és tavaszi vető­
magakciókból) származó, valamint más körül­
ményekből keletkézéi netalán fennálló fizetési 
kötelezettségüknek is könnyebben eleget tehes­
senek. másrészt hiányzó őszi vetőmagjukat 
vagy egyéb g a lx m a sz ii k sé gl e t ti két beszerezhes­
sék.

A szóbalevö kölcsön mérvét az Őszi búza, 
rozs. őszi árpa é-. mesterséges, illetve évelö- 
takarináiiyvetésteralet minden egyes kiszántott 
Ivat. holdja után 40, azaz negyven pengőben 
íixirozom.

I. Kölcsönre vsak azok a fagykárt szenve­
dett gazdák tarthatnak igényt, akik a felter­
jesztett névjegyzékben feltüntettek és pedig 
annyiszor 40 P kölcsönre, ahány hold ösz.i ve­
tés vagy takarmányvetés szántaion ki az idé­
zett jegyzék szerint.

A kölcsön folyósításának alapját a kölcsön­
vevő által kiállítandó köílevél képezi, amely­
ben a gazda kötelezettséget vállal arra nézve, 
hogy az igénybevett kölcsön ellenértékét 1930, 
évi termésből származó gabonából téríti meg.
A kölcsönvev érnek ezenkívül a kölcsönösszeg­
nek megfelelő fedezeti váltót is kell adnia, 
mely vátló végső lejárata 1930. szeptember hó 
30-ika.

A kölesé)n évi 8. azaz nyolc százalék kamat 
mellett folyósítandó és legkésőbb 1930. szeptem­
ber 30-ig visszafizetendő.

A szóbanforgö kölcsönből a kölcsön folyósí­
tásával egyidejűleg levonásba fognak hozatni 
az OK 11 által a részemről több éven át enge­
délyezett s még fennálló különböző vetőmag- 
tartozások. valamint hizlalás! hitel-hátralékok 
is.

A miitrágyahiteleket, amelyek a lejárati idő­
pontjára ugyancsak hiány nélkül kiegv említen­
dők, a gazdák hiteltnyujtó műtrágyagyárnak 
közvetlenül tartoznak megfizetni.
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revemben, eg\ harmadrészben pedig Miskolcon 
tárol, oly módon, hogy az egész mennyiség­
nek fele része augusztus 15-én, a másik fele­
része pedig szeptember l-én áll eladásra ren­
delkezésre.

Tájékozásul közlöm, hogy a Ti fagyott és 
zabbal bevetett területek zabtermésének köny. 
nyebb értékesítése érdekében a honvédelmi mi­
niszter ur utasította a szegedi, debreceni, mis­
kolci és nyíregyházi dandárparancsnokságokat
hogy a katonaság zabszükségletét a fag\ kár­
sai tolta megyékben szerezze be.

Ezenkívül a fagykárosult vármegyék mun­
kásságának munkaalkalom biztosítása érdeké­
ben a már megindult vizszabályozó és ár men tu­
si tő munkálatokon kiviil a kereskedelemügyi 
miniszter ur a Dimaföldx ár Debrecen Mára- 
mnrosszigeti, a Debrecen -Nyíregyháza Csap 

ungvári, a Rakainaz—nyíregyházi, a Debre­
cen-- Tokaj- hodrogkercsztwri állami közutakon 
nagyobb útépítési munkálatokat vette tervbe s 
kilátásba helyezte, hogy azok megindítása iránt 
a legrövidebb időm belül fog intézkedni.

Végül közlöm azt is hogy a fagykárosult 
vidékekre való szállításnál őszi vetőmagra, 
szalmára, tőzegre és szálas takarmányra, az 
onnan való elszállításánál pedig zabra, árpára 
és tengerire vasúti fnvardijmérséklés iránt a. 
kereskedelemügyi miniszter úrral tárgyalásokat 
folytatok, melyeknek eredményéről annakidején 
az érdekelteket értesíteni fogom.

Budapest-it, 1929 augusztus 2.
Prőnuy sk.. államtitkár. 
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A váradi egyházmegye meg nem szál­
lott részének külön kormányzás alá ren­
delésével szükségessé vált, hogy az apos­
toli kormányzó általános helynököt ne­
vezzen ki, aki akadályoztatása esetén he­
lyette intézze a kormányzat ügyeit. Mint 
értesülünk, dr. Lindbcrgcr János apos­

toli adminisztrátor 
általános helynöké- 
vé Mellau Márton 
pápai kamarást, a 
Svetits-intézet tani- 

tónőképzőjének 
igazgatóját nevezte 
ki s a kinevezésről 
szóló okmányban 
megadta neki a fel­
hatalmazást mind­
ama jogok gyakor­
lására, amelyek az 
apostoli kormány­
zók helynökeit meg 
illetik.

A kinevezés bi­
zonyára őszinte és nagy örömet kelt min­
denfelé. Mellau Márton a debreceni klé­
rus egyik legtekintélyesebb tagja, akit 
nagy szeretettel és tisztelettel övez Deb­
recen egész magyar társadalma valláskü­
lönbség nélkül. A kinevezés minden tekin­
tetben érdemes pap munkásságának nagy­
szerű jutalma s egy szépen ivelö papi pá­
lya egyik jelentős állomása.

Mellau Márton 1884 november hó else­
jén született a szatmármegyei Csanáloson.

Mellau Márton

z-1 U.5
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Bingham szenátor egy ki-
Léghalón ti imrliiméntbc.

Goodyear légiiajó n ment Washingtonban a parlamentbe, amely 
előtt a léghajó a téren kötött ki.

Gimnáziumi tanulmányait Nagykárolyban 
és Váradon végezte, theológiát pedig a 
váradi szemináriumon hallgatott. 1907 jú­
lius 4-én szentelte pappá Fetser Antal, je­
lenleg győri megyéspüspök, aki akkor vá­
radi segédpüspök volt. 1908-ban már 
Debrecenbe került káplánnak, ahol azóta 
megszakítás nélkül működik. Előbb, mint 
segédlelkész, 1915 óta mint zárdalelkész.
1916- ban tanári képesítést szerez s
1917- ben a tanitónőképző igazgatójává 
nevezik ki. Komoly és mélyreható mun­
kássága megszerzi felettes hatósága elis­
merését s 1923-ban pápai kamarás lesz. 
Következő évben szentszéki biró és több 
bizottság tagja. Debrecen kulturális éle­
tében már ekkor vezetőszerepet tölt be. 
A Katholikus Otthonnak éveken keresz­
tül igazgatója. Mindenfelé tiszteletet és 
becsülést parancsol egyszerű, nemes lel- 
külete, feddhetetlen papi egyénisége s en­
nek tudható be, hogy 1927-ben törvény- 
hatósági bizottsági taggá választja a vá­
ros polgárságának imponálóan megnyil­
vánuló bizalma.

Mellau Márton kormányzói helynök a 
hétfői nap folyamán dr. Lindenberger Já­
nos apostoli kormányzó kezébe letette a 
hivatali esküt. Kinevezése alkalmából a 
debreceni magyar társadalom százai ke­
resték fel őszinte szerencsekivánatokkal.

Halálra égett egy 
bökönyi kereskedő 

felesége
A debreceni iTycszsógcn jelenteitek kahlen 

délelőtt, hm. \ ;i sebészeti klinikán

miI\ os vité i sebeibe belehalt Rósiiigei 
Merné bökönyi kereskedő felesége.

\ jelentés alapján nu gindiiMlak a vi/sválatü 
és I vválla: iiott k, hogy

a/ asszony gyursforralón melegített tejet
a lakásán és a kicsapódó lángoktól meg 

gyuládt a ruhája.
Mire a szomszédok sikoltozására berohantak, 
már nagyon súlyos égési sebeket szenvedett, 
amelybe ’ ele is hab.

rm'
MARGIT gőzfürdő — MARGIT kádfürdő — MARGIT 
iszapfürdő — MARGIT szénsavas fürdő — MARGIT 
hidegvizgyógyintézet ----  MARGIT fogyasztó habfürdő
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líSSTt görög és sárga I

Pálffynál
Kossuth u. 7

Kardoss Géza színigazgató nagynéniének meggyilkolása 
ügyében a szerb hatóságok letartóztattak egy dúsgaz­

dag bánáti földbirtokost
A rendkívül nagy vagyonú özvegy Molnár Sándorné titokzatos meggyil­

kolásával kapcsolatban eddig öt személy van letartóztatva
Becskerekről jelentik: A sztáriléci 

rablógyilkosság ügyében két hete tartó 
nyomozás során szombaton szenzációs 
fordulat állott be. Draskovics Milán tör­
vényszéki biró, aki jelenleg Trifunác Bol­
dizsár államügyész teendőit látja el, 
szombaton telefonon

utasítást adott a sztáriléci csendőr­
ségnek, hogy tartóztassa le Jagodics 
Jóca kanaki dúsgazdag földbirtokost

és szállítsa be a becskereki ügyészség 
fogházába. A sztáriléci csendőrség még 
szombaton este eleget tett a helyettes ál­
lamügyész rendelkezésének és az egész 
Bánátban nagy tekintélynek örvendő ka­
naki földbirtokost még az est folyamán 
átadta a becskereki ügyészségnek.

Az özvegy Molnár Sándorné meggyil­
kolásának ügyében beállott uj fordulat a 
szenzáció erejével hatott nemcsak Becs­
kereken, hanem az egész Bánátban.

Jagotics Jócát az ügyészség ebben 
az ügyben egy ízben már kihallga­

tásra állíttatta elő,
amelynek megtörténte után azonban a 
földbirtokost elbocsátották az ügyészség­
ről. Ez a kihallgatás annakidején már 
nagy feltűnést keltett és

amidőn Jagodicsot szabadlábra he­
lyezték, általános volt az a meggyő­
ződés, hogy a tekintélyes földbirto­
kosnak sikerült magát teljesen tisz­
tázni az ellene felmerült súlyos 

gyanú alól.
Annál nagyobb feltűnést keltett most Ja­
godics Jóca letartóztatása, amely azt bi­
zonyltja, hogy a földbirtokos még mindig 
a gyilkossággal kapcsolatban gyanúsítot­
tak között szerepel.

Özvegy Molnár Sándorné titokzatos 
meggyilkolásával kapcsolatban a szomba­
ton letartóztatott

Jagodics Jócán kivül még négy sze­
mély van letartóztatva.

Az ügyészség eddig Gyukics Szteván
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kanaki földművest és Lázo nevű fiát he­
lyezte letartóztatásba, akiktől a meggyil­
kolt földbirtokosasszony röviddel halála 
előtt ötven hold földet visszavett s mi­
után eltűnése előtti utolsó napon is Gyu- 
kicséknál volt látogatóban, a gyanú első­
sorban ellenük irányult. A két Gyukicson 
kivül letartóztatásban van Papp Sándor, 
Jagodics uradalmának intézője és Zebota 
Milka, Jagodics Jóca szobalánya is. A ka­
naki földbirtokos intézőjét a hatóság azért 
tartóztatta le, mert egyes tanuk vallomása 
szerint

Papp Sándort többen az özvegy Mol­
nár Sándorné társaságában látták 
ugyanaznap, amikor a földbirtokos­

asszony titokzatos módon eltűnt.
Zebota Milka szobalányra az terelte a ha­
tóság gyanúját, hogy amidőn a nyomo­
zás során kihallgatták, ellentmondásokba 
keveredett arra a kérdésre nézve, hogy a 
meggyilkolt Molnár Sándorné mikor jáit 
utoljára Kanakon Jagodys Jóca kastélyá­
ban. Ezzel a két letartóztatással kapcso­
latban a nyomozó hatóságoknak az a fel­
tevése, hogy

amennyiben valóban ők gyilkolták 
volna meg özvegy Molnár Sándor­
nál, úgy azt csak Jagodics Jóca fel- 
bujtására tehették meg, miután nekik 
nem állott érdekükben a dúsgazdag 

asszony meggyilkolása.
(Másrészről pedig az a gyanú is felmerült, 

hogy bűntársak lehetnek a gyilkosságban, 
vaCTy arról tudomással bírnak. Épen ezért, 
bár mindketten a leghatározottabban ta­
gadnak, letartóztatásba helyezték őket.

Jagodics Jóca földbirtokos letartóztatá­
sával kapcsolatban Draskovics helyettes 
államügyész a kővetkezőket mondotta az 
újságíróknak:

— A nyomozás eddigi adatai szerint 
özvegy Molnár Sándorné meggyilkolását 
Jagodics Jócó birtokán követték el. Ter­
mészetesen nincs kizárva az sem, hogy a 
gyilkosságot a már eddig letartóztatott öt
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személyen kivül más valaki követte el.
Mimica Stefán belgrádi kávéháztulaj­
donos, aki a meggyilkolt asszonyhoz 
a fenyeegtő levelet irta, a nyomozás 

adatai szerint nem bűnös
és az eddig felmerült adatok sem enged­
nek arra következtetni, hogy neki része 
volna a bűncselekményben. Mimica a 
gyilkosság idején amely ugyan nincs 
még teljes pontossággal megállapítva 
Belgrádban tartózkodott. A dolgok ilyen 
állása mellett kénytelen voltam Jagodics 
letartóztatását elrendelni. Az ügy most a 
törvényszék vádtanácsa elé kerül, amel) 
kedden vagy szombaton határoz az öt le­
tartóztatott további fogvatartása felöl. A 
vizsgálat előreláthatólag még ezen a hé 
len befejezést nyer. Érdekes jelenség eb 
ben a titokzatos bűnügyben, hogy

a vizsgálat megindítása óta naponta 
tömegesen kapom a névtelen levele­

ket.
Ezeknek a leveleknek nagyrésze fantasz­
tikus módon magyarázza a gyilkosság el­
követését, abban azonban megegyeznek, 
hogy valamennyi megnevez egy gyilkost.

Valamennyi letartóztatott neve elő­
fordult már a névtelen levelekben,

amelyek azonban nagy számmal neveznek 
meg másokat is a gyilkosság elkövetői­
ként.

Draskovics helyettes államügyész már 
indítványt tett Maszlovszki Vladimir 
vizsgálóbírónak arra nézve, hogy rendelje 
el Jagodics Jócó vizsgálati fogságát. A 
vizsgálóbíró hétfőn hallgatja ki a kanaki 
földbirtokost és csak ezután dönt az ál­
lamügyész indítványa fölött.

A letartóztatott Jagodics Jócó dr. Mi- 
j cejev Luka becskereki ügyvédet bízta 

meg jogi képviseletével, aki vedencenek 
feltűnést keltő letartóztatásáról a követ­
kezőket mondotta:

A Jagodics-család egyetlen leszár­
mazottja, aki többet örökölt, mint ameny- 
nyit megmunkálni képes és vagyonának 
jövedelme jóval túlhaladja a szerencsétlen 
véget ért özvegy Molnár Sándorné va­
gyonát. sem közvetve, sem pedig közvet­
lenül nem követhette el a gyilkosságot. 
Ez a feltevés már azért is kizárt, mert

Jagodics Jócónak nem állott érdeké­
ben a földbirtokosasszony halála. 
Örökség nem várt rá Molnár Sán- 
dorné részéről és adósa sem volt a 

meggyilkolt asszonynak.
Sőt ellenkezőleg, Molnárné tartozott Ja- 
godicsnak, aki a belgrádi Zlatibor-bank- 
han 224.000 dinár összegű váltót zsirált 
a földbit tokosáénak. Ez a váltó most 
augusztus elsején lejárt és Jagodics Jócó 
abba a kellemetlen helyzetbe került, hogy 
neki kell a Molnár Sándorné által felvett 
tekintélyes összeget kifizetni. Már ez a 
körülmény is kizárja azt, hogy Jagodics 
elkövette volna a gyilkosságot. Ha egy­
általán fel lehetne tételezni Jagodics Jócó- 
ról ilyen aljas bűncselekmény elköveté­
sét, akkor erre sokkal kedvezőbb időpon­
tot választott volna.

Jagodics Jócó édesapja életében telje­
sen vagyontalan volt,

ERTESITES.

Értesítjük a pénztári ta­
gokat és a munkaadókat, 
hogy a DEBRECENI 
KERESKEDELMI 
BETEGSEGÉLYZÖ 
PÉNZTÁR hivatalos he­
lyiségeit a Piac ucca 8. 

szám alól

Hivatalos idő 
d. e. 8—12-ig

IGAZGATÓSÁG

miután minden az öreg Jagodics kezében 
volt. Ebben az időben a földbirtokos a 
fényi Mocsonyi-birtokot bérelte, ahol öz­
vegy Molnár Sándorné igen gyakran volt 
a vendége. A földbirtokosasszony ebben 
az időben adta el összes ingatlanát és az 
érte kapott hatalmas összeget állandóan 
magánál hordta. Ha Jagodics Jócó Mol-
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9 Margit strandfürdő nyitva
Iliül Friss homokstrand, állandó viz hozzáfolyás, mely által a medence vize három napon­

kint cserélődik. — Ping-pong, hinta és tornaszerek. — Idény és havi bérletek kap­
hatók. — A villamos kalauzoknál kombinált uszodajegy váltható. iiiiii



'■WMUJMM'

m**

mm

nárnétól pénzt akart volna szerezni, úgy 
a gyilkosságot akkor kellett volna elkö­
vetnie és nem most, amidőn már

gazdagabb volt a meggyilkoltnál, aki 
neki volt adósa.

Jagodics ellen semmi olyan gyanuok 
nem merült fel, amiből arra lehetne kö­
vetkeztetni, hogy része van a gyilkosság­
ban és ha mégis gyanúba keveredhetett, 
úgy ezt csak az okozhatja, hogy Jagodics 
maga is igyekezett minden uton-módon 
elősegíteni a gyilkos személyének felderí­
tését. így történhetett meg az, hogy a 
hatóságok úgy találták, hogy Jagodics 

■önkéntes nyomozása megnehezítette a ha­
tóságok munkáját. Az én véleményem az, 
hogy Jagodics letartóztatása csak a vizs­

gálat befejezéséig fog tartani és teljes ár­
tatlansága ki fog derülni. Jagodics végte­
lenül jó ember fejezte be nyilatkozatát 
dr. Micejev , aki soha senkit sem utasí­
tott el kérelmével.

Mindenkin segített és nem egyszer 
megtörtént, hogy árverésen megvette 
az adósok birtokát, amelynek vétel­
árát azután régi tulajdonosaik rész­

letekben fizették neki vissza.
Az ilyen ember nem lehet bűnöző hajlamú 
és nem is követhetett el egy olyan ször­
nyű gyilkosságot, mint amivel vádolják.

A gyilkosság ügyében folytatott vizs­
gálat további fejleményét nagy érdeklő­
déssel várják az egész Bánátban.

»♦•♦«♦«♦*

A Kreml alvilágának titka
Az orosz kormány megkezdte az ásatásokat 

a Kreml titkos folyosóiban
Világsajtó tíz utolsó evekben sokat foglalko­

zik a különféle ásatások eredményével, az ola­
szok Noémi tó leesapolásával Caligula csá­
szár elsiily'észtéit kincseit akarják felszínre 
hozni, inig az uj római ásatók a régi) római 
maradványokkal lepik meg az emberiséget. Az 
angolok Tutankhamen sírjának felbontásával 
fényt vetettek az egyiptomi nép évezredes mű­
veltségére és gazdaságára, mig az S. M. S. ál­
lam Era Bulics vezetése mellett a dalmát-ró- 
mai régiségeket tárja fel.

Ezeket az ásatásokat igen sokszor a nép- 
hagyomány és legendák nyomán kezdemé­
nyezték. Egy ilyen a nép száján élő legendi», 
után, a szovjetkormány a régi cárok elrejtett 
és felbecsülhetetlen értékű könyvtára után ku­
tat, amelyben sok értékes könyv között, Ci­
ceró, Tacitus és Livius hires munkáinak első 
átírása is megvan.

A szovjetkormány megbízta Síclecki Ignác 
hires orosz archeolog tanárt, hogy vizsgálja 
meg a Kreml földalatti részét. A munkálatokat 
már megkezdték és azokat a földalatti folyo­
sókat és üregeket vizsgálják át, amelyeken a 
hatalmas cári palota épült. Már évszázadok óta 
él a moszkvai nép körében az a hit, hogy a 
csodás paloták alatt van egy még esadásabb 
mesebeli földalatti palota, amelyben felbecsül­
hetetlen értékű arany, ezüst, különféle drágakő, 
képek és más értékes holmik vannak elrejtve, 
köztük elsősorban Rettenetes Iván könyvtára, 
amely már a XV. század óta van a föld alatt 
és Nagy Péter cáron kivid még emberi kézben 
nem volt.

Idők folyamán már sokszor megkísérelték a 
Kreml földalatti részének átkutatását. Mikor 
néhány évvel ezelőtt a Krasztia Ploscsadon a 
Lenin emléket építették, észrevették, hogy a tér 
alatt van egy folyosó az úgynevezett szenátus 
kapu közelében, mely összeköttetésben van a 
kremli pénztárral és kivezet a Crveni Trgre 
(Vörös tér), a Kraszna Plocsád közelében, ahol 
a hagyomány szerint Nagy Péter kivégeztette 
a gazdag bojárokat, akik ellene fellázadtak.

A Kreml a Moszkva folyó bal oldalán fekvő 
dombokon épült. Valaha vízzel volt körülzárva. 
1".zekén a dombokon már 1157-ben egy favár 
állott. Háromszáz év múlva harmadik Jovám 
vár a várat megerősítette és magas fallal zárta 
el. 1475- 1479-ig hiorax anti bolognai építész 
tervei szerint építik a „Rettenetes székesegy­
házat" a tatár és bizánci szövetség örömére.

Zavaros idők jöttek ezután. A tatár hordák 
újból fenyegetni kezdték a moszkvai cárság 
fővárosát, mig más részről a hazai gazdag 
bojárok lázadása okozott zavarokat. Harmadik 
Iván elrendelte a zavaros időben egy nagy 
kripta ásatását, amelybe értékes drágaságait 
rejtette el. Harmadik Iván utódai követték pél­
dáját és igy nagyobbodott a földalatti Kreml, 
de a bejárást senki sem ismerte, mert mind- 
a zokni, akik resztvettek uz ásatásokban, a ear 
kivégeztette. A cár rendeletére az olasz építőt, 
lioravantit is megvakitottéik. így őrizték a 
Kreml alvilágának titkát. Bizonyára ezért ne­
vezték el a Kreml első kapuját „TITKOS"-iiak.

Egy 1700-ból visszamaradt krónika szerint 
ezen „titkos“ ajtón keresztül több titkos folyosó 
és labirintba lehet jutni. 1724 decemberében 
Savelin orosz történész elbeszélées szerint a 
Szt. Iván templom Oszipov nevű liarangozója 
értesítette a hatóságokat, hogy a föld alatt 
néhány láda van elrejtve, amelyben sok drága­
kő, arany és ezüst tárgy hever. Oszipov enge­
délyt kért a ládák kiásására. Mikor megkér­
dezték, hogy honnan értesült ezen ládák tar­
talmáról, azt válaszolta, hogy Nagy Péter cár 
nővérének, Zsófia nagyhercegnönek a Makarov 
nevű szolgájától, aki személyesen vett részt a 
drágaságok kriptába való elhelyezésénél, de 
semmiféleképpen sem árulták el a bejárást. A 
hatóság a harangozónak megengedte a kuta­
tást, sőt még tiz embert is adott egy káplár 
parancsnoksága alatt, a segítségére. Kreml 
összes folyosóit átkutatták, de a keresett kin­
cseket nem találták meg. Az egyik megjelölt 
helyen az ásatásokat abba hellett hagyni, mert 
a szakértők kijelentették, hogy a további ása­

tások veszélyezik a tornyot. Ezóta az orosz 
kormány felhagyott mindenféle kutatással és 
többit nem foglalkozott az üggyel.

A hagyomány szerint már Napóleon, 1812- 
beu. moszkvai látogatásakor, majd később el­
foglalásakor átvizsgálta a cári palota földalatti 
részét, l.i vrauá francia festő szerint Napóleon 
is parancsot adott az ásatásokra, hogy meg­
találja a felbecsiillivtellen kincseket. Egy föld­
alatti helyiségben Napóleon katonái valami lá­
dának iáink a nyomára, amely a legkisebb 
érintésre kiilunlözo hangokat adott. IJgyláiszik, 
hogy a .randa császár katonái nem volta,k 
éppen a legbátrabbak, mert azonnal elhagyták 
a helyiséget, megfeledkezve a kincsekről. Epen 
ebben az időben a Moszkvában időző seregét 
veszély fenyegette és Napóleonnak több dolga 
volt a maga és seregének megmentésével, mint­
hogy az ásatásokkal foglalkozzék.

Stcheki archeológus, aki a szovjetkormány 
rendeletére végzi a kutatásokat, kijelentette, 
hogy semmiféle aranyat, ezüstöt és drágakövet

nem keres, hanem azon van, hogy megtalálja 
Rettenetes Iván cár felbecsülhetetlen értékű 
könyvtárát, amelyet az atyjától, Vasilije cártól 
örökölt. Vasilije cárnak ezt a remek könyvtá­
rat a konstantinápolyi pátriárka ajándékozta. 
1505-ben Rettenetes Iván meghívta Wettermann 
.lóban tudós rigai német papot a könyvtára 
rendezésére. Ha lehet hinni az akkori időből 
származó krónikának, Wettermann kijelentette 
hogy ö mindent, ami a legkedvesebb a világon’ 
előtte, még a saját fiát is odaadná, ha azokat 
a könyveket, amelyek kezén keresztül mentük 
így német egyetem részére megszerezhetné.

Wettermann szerint Rettenetes Iván könyv­
tárában felbecsülhetetlen értékű könyvek vol­
tak. különösen megemlíti Cicero, Tacitus és 
vius első átirásos munkáit. Savelin orosz tűi 
ténész szerint ez a könyvtár az 1571-1 moszk­
vai tűzvész alkalmával elégett. Stelecki viszor 
azt állítja, hogy megfogja találni, mert az mé 
a mai napig is megvan.

Kvízig Jenó.
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Mi nem akarunk más egyházat gyöngíteni, mi csak a ma­
gunkét akarjuk Isten kegyelméből megerősíteni, mondta 

Csikesz Sándor egyetemi tanár Miskolcon
Miskolc, augusztus o. Hútfőn délután Csi- 

kesz Sándor dr. debreceni egyetemi tanár, az 
Országos Református Lelkész Egyesület főtit­
kára Miskolcra érkezett, hogy a miskolci re­
formátus egyházak vezetőivel, a Miskolcon 
augusztus 25-én megtartandó országos pres­
biteri értekezlet és a református gyűlések 
előkészítéséről tárgyaljon. A neves egyetemi 
professzor több (napig tartózkodik Miskolcon 
és a Diósgyőri Vasgyárban az impozáns re­
formátus hét részletes programjának pontos 
megállapítása céljából.

A miskolci Reggeli Hírlap munkatársa hét­
főn este hosszasan beszélgetett Csikesz Sán­
dorral, aki elmondotta, hogy az egész ország­
ban óriás érdeklődés nyilvánul meg a Miskolc- 
Diósgyőr-vasgyári református hét iránt. A je­
lentkezési határidő még nem telt le és már 
eddig is az ország minden részéből körülbelül 
négyszáz református lelkész és többezer pres­
biter jelentette be részvételét. A kongresszu­
son az olasz, az angol és a német protestáns 
egyházak kiküldöttei is résztvesznek. Buda­
pestről pedig a kálvinista társadalom világi 
vezetői kiilönvonattal fognak a nagygyűlésre 
megérkezni.

— Első alkalom Magyarországon — mon­
dotta Csikesz Sándor —, hogy a magyar re­
formátus egyház minden rétege összetalálko­
zik. A miskolci, diósgyőri, vasgyári gyűléseken 
a református egyház hívőinek zömét képező 
földmivesek, kézművesek, munkások egymásra 
találnak. Az, hogy a református hét és a pres­
biteri gyűlés legfontosabb momentuma a Diós­
győri-vasgyárban játszódik le, szintén ennek I 
a célnak az érdekében történik. Az egyheti 
tanácskozásnak körülbelül 250 neves szerep- I

lője van. Miskolcon és konyákén kilenc he­
lyen fognak istentiszteletet tartani és a gyű­
lések alatt az ország legkiválóbb szónokai 
lépnek fel.

Mi nem akarunk más egyházat gyöngí­
teni, — fejezte be Csikesz professzor. Mi csak 
a magunkét akarjuk Isten kegyelméből meg­
erősíteni. Nem akarunk tulnézni falainkon, de 
azokon belül rendet akarunk és fogunk terem­
teni. Mi a Magyarország címerében levő ket­
tős keresztet úgy fogjuk fel, hogy Magyaror­
szág kebelében két keresztény egyház van, 
amelyek ha egymásra találnak, megdönthetet- 
lenek lesznek. Kétségtelen, hogy a református 
egyháznak vannak sérelmei, de tisztában va­
gyunk azzal, hogy magunknak és magunkon 
belül kell megkezdeni az. orvoslást. Mint ahogy 
a katholikus egyházban a közeljövőben Szent 
István, Szent Imre jubileumai esedékesek, 
éppúgy nálunk is a közeljövőben egymást 
követik a jubileumok, nemcsak ,a speyeri 
gyűlés, Károlyi Gáspár és Bethlen Gábor év­
fordulói, hanem Zwingli jubileuma 'és Kálvin 
főműve megjelenésének évfordulója is. A vi­
lág 250 millió protestánsát gyűjtik össze ezek 
a jubileumok és ebből az alkalomból a ma­
gyar református egyház jsem mutatkozhat 
meg meggyöngitett állapotában. — Küzdünk a 
magyar református egyház híveinek, a sze­
gény munkás, földmives és kézműves népnek 
a gazdasági jobblétéért és szebb jövőjéért, 
dolgozunk szociális helyzetük javítása érdeké­
ben és ebben az irányban jelentős momentum 
lesz a Miskolc-Diósgyőr-vasgyári református 
táborozás.

Eels
Középső sor: Snowden,

.... húgai konferencia részi vevői:
sor: btreseman, Curtins, VVirth Hilferdi ng miniszterek, hinder államtitkár, dr. Zcchli n sajtófőnök

Schubert államtitkár (németek.)
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Keddig 1823 panaszt adott be a függet­
lenségi párt a törvényhatósági választói 

névjegyzék ellen
1271 felszólaló helybenlakásál már igazolta 

is a rendőrség bejelentő hivatala
A debreceni választói névjegyzékek 

nagy port felvert igazságtalan összeállí­
tása, amely a fővárosi sajtót is már hetek 
óta foglalkoztatja, újabb stádiumba jutott 
azzal, hogy

a választói névjegyzékből kihagyot­
tak a közigazgatási bírósághoz már 
túlnyomó nagy részben be is adták 

felszólalásaikat.
A felszólalás a kézbesítés keltétől számí­
tott 10 napon belől adható be. Igen sok 
választónak azonban kettős határozatot 
kézbesítettek ki s ezek a határozatok egy­
mással nagyon sok esetben ellentmondók 
voltak:

az egyikben elutasították a felszóla­
lást, a másikban arról értesítették a 
felszólalót, hogy felvették a választói 

névjegyzékbe.

Ezzel olyan hatalmas zűrzavart csinál­
tak, hogy itt igazán ember legyen a tal­
pán, aki kiismeri magát. Ezeknek a ket­
tős határozatoknak az ügyében kérdést in­
téztünk Hegymegi Kiss Pál dr. képvise­
lőhöz, aki a következőket volt szives 
munkatársunknak válaszolni:

Elismeréssel kell adóznom pártom 
vezetőségének azért a nagy munkáért, 
amellyel rendet teremtett abban a káosz­
ban, amelyet az igazoló választmány az 
egymással ellentmondó: a jogot megadó, 
illetve elutasító határozatok kikézbesíté­
sével okozott.

A mai napig összesen 1823 pa­
naszt adtak be pártom tagjai a köz- 
igazgatási bírósághoz. A panaszok 
közül 1271-et a rendőrség bejelentő­
hivatala páratlan lelklisimeretességü 

munkával máris igazolt,
úgy hogy ezeknél a panaszoknál a hat

éves helybenlakás magán a felterjesztésen 
hivatalosan igazolva van.

Ha a debreceni rendőrség nem állana 
hivatása magaslatán, akkor ezt a 
nagyarányú jogfosztó munkát nem 

lehetett volna meghiusitani.
Két tanulságot nyertünk ebből az 

igazolási ügyből. Az egyik, hogyha a vá­
rosházán olyan emberszeretcttel kezelték 
volna a kérdést, miként azt a belügymi­
niszteri rendelet előírja és amint közvet­
len tudomásom szerint az magának a 
belügyminiszter urnák is intenciója és 
amint azt a rendőrség keresztülvitte, ak­
kor a legnehezebb dologidőben több mint 
6000 embernek nem kellett volna vá­
lasztójoguktól való megfosztásával kese­
rűséget szerezni.

— Ha az igazoló választmány tiette 
volna a rendőrséghez az utolsó nap beér­
kezett felszólalásokat, amelyeket az idő 
rövidsége miatt nem lehetett rendőrségi 
igazolás végett benyújtani, úgy a közigaz­
gatási bíróságnak jelentékenyen kevesebb 
munkája lett volna olyan panaszok elbí­
rálásával, amelyek jogosultsága magán a 
beadványon rendőrhatóságilag igazolva 
van.

Egyébként meglepetéssel láttam, 
hogy a szociáldemokratapárt a városban 
terjesztett plakátjain és röpivein a sorok 
közt elárulja, hogy a hatalom vezetői 
igenis keresik a szociáldemokraták segítő 
kezét a törvényhatósági bizottsági vá­
lasztásokon való együttműködés céljából. 
Tudok is róla, hogy kik voltak a postások 
és most már megértjük, hogy a gazda­
körzeteket miért tették be az ipari mun­
káskörzetekbe. így akartak clőzékenyked- 
ni a debreceni szociáldemokratákkal szem­
ben, azonban a plakátok azt látszanak el­
árulni, hogy a táncrahivásnak nem lett 
meg a kívánt sikere.

Megkezdték a mélyfúráshoz szükséges
gépek Debrecenbe szállítását

Valószínűen másfélhónap múlva megkezdik
a mélyfúrást

I udvalevő, hogy Debrecen város vezetősége 
és közgyűlése elhatározta, hogy Debrecenben 
is megkísérlik a mélyfúrást, mert feltehető, 
hogy Debrecenben épen olyn melegforrásra 
bukkannak, mint amilyen Hajdúszoboszlón van. 
Ilyen gyógyforrásnak megnyitása olyan per­
spektívát nyújt, hogy Debrecen város közgyű­
lése még áldozatoktól sem riadt vissza és a 
mélyfúrás költségeire 100,000 pengőt szavazott 
meg. Egyben tárgyalásokat folytatott Debrecen 
város vezetősége a pénzügy miniszterrel abban 
az irányban, hogy a fúrást rendelje el és a 
100.000 pengőn felül mutatkozó költségeket 
vállalja el. Hosszas tárgyalás után a pénzügy­
miniszter yele is ment ebbe, mire a város nem 
régen kiutalta a megszavazott 100.000 pengőt. 
A pénzügyminiszter elhatározásáról szóló mi­
niszteri leirat a napokban érkezett Debrecenbe 
és e leirat szerint a pénzügyminiszter a nyir- 
acsádi és haidiisámsimi ut keresztezésénél haj­
landó a mélyfúrást megkezdetni* amelyet 
egyébként azóta el is rendelt, aminek követ­
keztében a gépeké Debrecenbe szállítását meg­
kezdték. Megkezdik azonnal a fúrótorony fel­
építését is. A torony építése és a gépek elhe­
lyezése mintegy másfél hónapot vesz. igénybe, 
amely után azonnal hozzákezdenek a fúráshoz.

Bőséges eső volt kedden. A nagy íorró- 
ság és szárazság után kedden hajnalban végre 
megérkezett a várva várt eső, amelyre a gaz­
dák már nagyon szállítottak, mert a mezőgaz­
daságban már kezdett nagyobb károkat okoz­
ni a hosszú ideig tartó szárazság.

Kedden hajnalban beborult az ég, egymást 
érték a heves villámcsapások, majd hat 
előtt szinte felhöszakadásszeríi eső 
keresztül a városon. Az 
tornád s egy jó negyed órán át olyan kiadó, 
hő eső zuhogott le Debrecenben, amilyenre 
már régen nem volt példa. Gazdavmhctck vé­
leménye szerint a hajnali eső ugyan már 
kissé későn jött, de még Így is sokat segített. 
Kívánja a csapadékot a kukorica, szőlő, nem 
is szólva a kerti növényekről. A hajnali felhő­
szakadás után délelőtt ismét felmelegedett a 
levegő, de ez csak Ideiglenes volt, mert a kora

délutáni órákban újból esni kezdett s ezzel 
egyidejűleg a hőmérséklet is silly ed t.

— ISO.001) pengőt utalt ki a város az egye­
temi építkezésekre. A kultuszminiszter még 
június hónapban felszólította Debrecen várost, 
hogy mivel a központi egyetemi épület to­
vábbépítéséhez lilább összegre vau szükség, a 
közgyűlés által megszavazott összegből egy­
előre 300 ezer pengőt utaljon ki a tanács. An­
nak ideién a város vezetősége részletesen fog­
lalkozott ezzel az üggyel s az egyetemi gond­
noki hivatal főnökének kérésére 150 ezer 
pengő kiutalását határozta el. Ugyanakkor 
azonban kimondotta, hogyha a város azt látja, 
miszerint a központi egyetemi palota építke­
zése komoly tempóban folyik, egy hónap 
múlva a még esedékes 150 ezer pengőt is ki­
utalja. A múlt héten az egyetemi gondnoki

hivatal azzal a kérelemmel fordult a sáros­
hoz, hogy mivel az építkezések folyamatban 
vaunak, tartalékolt újabb 150 ezer pengőt a 
lehető legrövidebb időn belül utalja ki. Ezt a 
megkeresést dr. Kupinszky Sándor alivgy z«i, 
a kulturtanácsnok helyettese most referálta 
dr. Vargha Emil helyettespolgár mester-főjegy­
zőnek, aki intézkedett, hogy 150 ezer pengőt 
azonnal utaljanak ki az egyetemi klinika 
gondnokságához.
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Ckfefonnimiti
KmdóhireUl...............................................18
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Szerkesztőség nappal.........................10—20
Szerkesztőség éjjel............................. 18 és 812

— Zivataros esők az egész országban. Az
nzori maximumról leszakadót magasnyomású 
mag Közé péti rópa felé tart; átmenetileg lehű­
lést és zivataros esőket okoz. Tőle keletre 
Lengyelországban a Kárpátok táján és a Bal­
kánon alacsony nyomás-u terület van magas 
hőmérséklettel. Európa északnyugati részeit 
kettős depresszió borítja Középnorvégia és 
Skócia táján egy-egy centrummal. A hűvö­
sebb levegő beáramlása erősebb szelekkel és 
többhelyütt zivatarokkal az ország nyugati 
részein ma reggel nálunk is végbement. Nagy­
kanizsán 14 milliméter csapadék esett. E fo­
lyamattól különállóan is voltak zivatarok az 
Alföldön. Így Debrecenben 19. Tiszafüreden II 
milliméter csapadék csetj^ Tegnap a hőmér­
séklet az Alföldön 30 32 fokra emelkedett. 
Budapesten 0-án délben a hőmérséklet 24 fok 
Celsius. Jóslat: Egyelőre még változékony, 
kissé hűvös idő, egyes helyeken esővel. Ké­
sőbb szárazabb idő hőemelkedésscl valószínű.

— .Miniszteri köszönet Steinfeld Istvánnak. 
A vallás és közoktatásügyi miniszter Stein* 
ícld István föld birtokosnak ama nemes tetté­
ért, hogy a debreceni állami reáliskolánál levő 
Stein féld Antal-íéie jutalomdi.i alapítvány töke 
összegét ion P-vel gyarapította, elismerő kö­
szönetét fejezte ki.

— Holló László debreceni festőművész nagy 
sikere a miskolci városközi kiállításon. Isme­
retes. hogy a Dtmánirmcni Városok Kulturális 
Szövetsége nagyszabású képzőművészeti kiál­
lítást rendezett Miskolcon, amelyen számos 
debreceni művész is részt vett. A kiállító mű­
vészek közt feltűnt egyéni erejű képeivel a 
különben is országosan ismert és elismert 
nagy festő Holló László, a debrecni Ady-tár­
saság képzőművészeti osztályának elnöke. A 
kiváló művész egyik nagyobb alkotását gróf 
Klchclsbcrg Kunó kultuszminiszter megvásá­
rolta az állam részére.

— Varga fényképésznél vasárnap és 
ünnepnap is egész aap nyitva. Piac 7.

Szerdán délelőtt tárgyalják Papp Gyula 
bűnügyét a táblán, akit Rubin Farkas megölé­
sével vádolnak. {A debreceni tábla szerdán 
délelőtt tartja meg a felebbviteli főtárgyalást 
Papp Gyula munkás bűnügyében, aki tagja 
volt Debrecenben ja kommunista terror csa­
patnak és a vád szerint részt vett Rubin Far­
kas gyár igazgató kivégzésében. A debreceni 
törvényszék az Oroszországból hazatért kom­
munista ügyében ez évben tartotta meg a tár­
gyalást és hét évi fegyházra ítélte Papp Gyu­
lát, aki határozottan tagadta, hogy bűnös 
lenne.

— Amatőrök felvételeit Irirloljzo^za. 
másolja. ügyi tás ok at készít R^rréki foto 
börze. Piac ucca 38.
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l'-K.v csatahajó végi 
sorhajót megsemmisítésre Ítélte a kormány, 
vontatták és ott a 13200 tonnás hadihajót 1,
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:szcrelik és szétszedik.

— Szebbnél szebb művészi képek lat­
hatók Varga kirakatában. Piac 7. (Nagy­
templom közelében.)

— A nynlasl rokkant-telep a lakosai által 
tervezett s alakulóban levő közművelődési 
olvasókör javára nagyszabású táncmulatságot 
rendez Böszörményi ut 174. szánni háznál (l.ó. 
versenytérrel szemben) e hó 10-én, szombaton 
este <s órától reggel 6 óráig. Lesz szerpentin 
és konfetti csata, amerikai árverés. Zenét a 
nyulasi rokkanttelepi zenekar szolgáltatja. 
Ételekről és hűsítő italokról Demeter Lajos jó- 
nevű vendéglős gondoskodik. Belépti díj sze­
mélyenként I pengő a vigalmi adóval.

A Margit strandfürdőben középiskolai 
hallgatók és gyermekek részére 1 strandjegy 
41) fillér.

— A debreceni tábla két évi fegyházra Ítéli 
egy szélhámos szolgát. Kunka Sándor nyir- 
adonyi születésű szolga bűnügyét tárgyalta 
kedden délelőtt a debreceni tábla. A szolga a 
múlt évben szolgálatadójának a vásárlási 
könyvecskéiét meghamisította és nagyobb ér­
tékű árut csalt ilyen módon ki a Rontsuk cég­
től. A csalások után Nyirudonyha ment és ott 
egy gazdálkodónak a lakását feltörte és 200 
pengő értékű árut lopott el a lakásból. Kunkat 
az év elején vonta felelősségre a debreceni 
törvényszék és kél évi fegyházra Ítélte. A 
tábla helyben hagyta a törvényszék Ítéletét 
indokai alapján.

— Művészi fényképek mesteri kidolgozás­
ban Varga fényképésznél készülnek. Piac u. 7. 
(Nagytemplom közelében.)

Még mindig penészes dohányt adnak 
ki a kistrafikoknak és a fogyasztóknak. 
Megírtuk már egyszer panaszos levél 
kapcsán is, hogy a kistrafíkok különösen 
a 40 filléres Török és a Balkán cigaretta 
dohányokból penészes árut kapnak és 
hogy a fogyasztók épen a legszegé­
nyebb emberek — ilyen penészes do­
hányt kapnak keserves filléreikért. Azt 
hittük - különösen a dohányjövedéki 
igazgató ama kijelentése után, hogy a fo­
gyasztók jogos érdekeinek megvédésére 
intézkedéseket tesz —, hogy e tekintet­
ben is történni fog valami és az érde­
kelt hatóságok vagy maguk intézkednek, 
vagy pedig legalább jelentést tesznek 
olyan helyekre, ahol tudnak intézkedni. 
Azonban ez a reményünk nem vált be. 
Azóta is tömegesen kapjuk a panaszt, 
hogy különösen az említett dohányne- 
müekbői most is penészest kapnak. A 
kistrafikosok pedig panaszkodnak, hogy 
e penészes dohányok miatt elveszítik jó 
vevőiket, pedig ők egyáltalán nem tehet­
nek arról, hogy a dohány penészes. Az 
illetékes állami közegeknek mindenesetre 
lelkiismereti és hivatali kötelességük is 
lenne, hogy e dologban vizsgálatot tart­
sanak és megállapítsák, hogy a dohány­
gyárak, vagy a dohányáruraktár hibás-e 
ebben a kérdésben.

Fiatalok vagyunk addig, ameddig mi 
akarjuk. Meghitt sarokban, kedves cseve­
gés közt emlékeznek az öregek ifjúsá­
gukra. Az az ital, amely egész életükön 
át kísérte őket, itt is mellettük van. Ez a 
finom, tiszta valódi babkávé. - Meinl 
Gyula rt.

Szcbbnél-szebb képek kiállításá­
ban gyönyörködhet IJener fényképé­
szünk kirakataiban Csapó x I. alatt

Megnyílt higiénikus fodrászat, mani­
kűr szalon. Roth Lajos fodrász, Hatvan 
ucca 6,, bérpalota.

FOGALOM
a közönség körében az a tisztaság, rend és 

előzékeny kiszolgálás, melyet

20 százalék engedmény
adása mellett nyújtunk ezen lap előfizetőinek

Legolcsóbban
nálunk étkezhet, mert olcsó árainkból kü­
lön kedvezményképen (P 1-50-es menüt 

kivéve)

10 százalék
engedményt adunk.

SEMMÍ
költsége sem az érkezéskor, sem ez eluta 
záskor mert szemben vagyunk a KELETI 

PÁLYAUDVARRAL.
Magyaros vendégszeretettel várjuk családi 

szállodánkban.

Park Xairszálliila
VIII, Baross tér 10.
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A Tiszántúli Ipar és Kereskedelem,
a Tiszántúl egyetlen közgazdasági heti­
lapjának legújabb száma a nyíregyházi 
iparosság ünnepét reprezentálja a vezető 
helyen dr. Bencs Kálmán nyíregyházi 
polgármester cikkével. Ismerteti a nyír­
egyházi, szolnoki, bécsi, reichenbergi ki­
állításokat és vásárokat. Közli a kamara 
szakvéleményét a zöldhitelröl, továbbá az 
összes versenytárgyalási, szállítási, pá­
lyázati hirdetményeket, az összes tiszán­
túli munkaalkalmakat, kereseti lehetősé­
geket stb. Bejelenti, hogy sajtó alatt van 
az uj közszállitási szabályrendelet rend­
kívül olcsó zsebkiadásban, amely mind­
össze egy pengő ötven fillérért már most 
előjegyezhető. Nélkülözhetetlen ez a lap 
minden tiszántúli iparosnak, kereskedő­
nek, vállalkozónak, pénzintézetnek, üz­
letembernek stb. A Tiszántúli Ipar és 
Kereskedelem szerkesztősége és kiadó- 
hivatala: Debrecen, Piac ucca 81. Olvas­
sák az egész Tiszántúl hét vármegyéjé­
ben 1 Kisiparosoknak, kiskereskedőknek 
nagy kedvezmények,

— Bika-pince vendéglőjében lehet a leg­
jobban és legolcsóbban étkezni.

— Dr. Bárdos Jakab ügyvéd irodáját 
Hatvan ucca 6. szám alá, I. emeletre he­
lyezte át.

The Times Magyarország javuló 
külkereskedelmi mérlegéről

The Times, gazdasági melléklete legújabb 
számában Bálint Mihály Marcell tanár, buda­
pesti tudósítója tollából származó cikkben fog­
lalkozik Magyarország javuló külkereskedelmi 
mérlegével. A szóban forgó cikk fenti felírás­
sal a következőt említi meg: A június havi 
Import 9/ millió pengőt tett ki 70.100.000 pengő 
exporttal szemben. Ez év első hat hónapjának 
importja az 1928. év hasonló időszakával egy­
bevetve, kevés változást mutat, azonban az 
export értéke 11 millió pengővel növekedett és 
a külkereskedelmi mérleget lényegesen meg­
javította. Az import tételek között jelentékeny 
emelkedést mutat a szén, az ásványolaj, a vil­
lamossági eszközök, a nyers dohány és a ku­
korica behozatala. A fokozott kukoricabehozatal 
az elmúlt évi különösen rossz terméseredmé­
nyeknek tulajdonítható. Jelentékenyen csökkent 
a textiláruk, a gépek és a szerszámok behoza­
tala. Feltűnő növekedést mutat a sertés, liszt, 
búza és gyapjú exportja, úgyszintén jelentéke­
nyen megnövekedett a külföldre eladott gépek, 
szerszámok és vasúti kocsik száma. Az év első 
felének passzív külkereskedelmi mérlege 
146.200.00(1 pengőt tett ki, amely azonban 54 
millió pengővel kevesebb mint az előző év 
ugyanazon szakában. Egy további táviratban 
pedig azt említi meg, hogy a tavalyi még el­
adatlan gahonafclesleg az uj termés eredményé­
vel párosulva a külkereskedelmi mérleg további 
javulását fogja eredményezni. Az utóbbi távirat 
hibásan közli az ezévi kukoricatermés várható 
eredményét, azonban a The Times budapesti 
tudósítója újabb táviratban intézkedett, hogy a 
téves számokat helyesbbitsék.

RÁDIÓT

17.30: A Budapesti Rendörzenekar Fuvós- 
egyiittesének hangversenye az alsómargitszi­
geti Márkus-étterembol. Vezényel Szdllőssy 
Ferenc karnagy.

19: F'arkas Jenő és cigányzenekarénak hang­
versenye.

20.30: A XXI. Eszperantó Világkongresszus 
'alkalmából rendezett hangverseny, a Zenemű­
vészeti F'öiskola nagyterméből.

22.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentés és 
hírek. Majd: Gramolonhangverseny.

Külföld.
Berlin. 14: G. 15.30: F. 18.45: Z. 20.20: 

Opera közv. Majd: Tz.
Belgrad. 12.45: Hg. 17.25: Hg. 22.10: Z. 
Brünn. 12.20: Hg. 16.30: Hg. 17.30: Közv. 
Daventry. 15.30: Hg. 17: Tz. 20: Opera közv. 

21.30: Tz. 22.15: Tz. 23: Z.
Frankfurt. 13.15: Z. 16.15: Hg. 20.20: Közv. 
Hamburg. 16.15: Hg. 17: Z. 18: Tz. 20: Hg. 

22.15: Kz.
Königsberg. 11,30: G. 16.30: Z. 20: Opera. 

21: Dal- és táncest. 22.30: Tz.
Kassa. 12: Hg. 12.05: Hg. 17.10: Hg.
Krakó. 16.30: G. 18: Hg. 20.30: Hg. 22.45: Z. 
Leipzig. 9: E. 12: G. 16.30: Hg. 20: Kz. 

21: Kz. 22.10: H. Utána: Tz.
London. 11: G. 12: Hg. 13: Kz. 16: Tz. - 

16.45: Hg. 18.45: Hg. 19.45: Dalok. 20.15: Hg. 
21.35: Hg. 23: Tz.

Milano. 11.15: Hg. 12.30: Hg. 17: Hg. 20.20 
Kz. 22.10: Z.

München. 12.30: G. 16: Kz. 19.30: Hg. 20.35 
E. 22.45: Kz.

Prága. 11.30: G. 12.20: Hg. 16.30: Hg. 10 
Toronyóraütés. 19.05: Hg.

Pozsony. 11.30: G. 12.20: Hg. 16.30: Hg. 18 
Z. Hg. 19: Közv.

Róma. 13.15: Hg. 17.30: Hg. 21: Hg. 
Toulouse. 12.45: Hg. 13.15: Dalok. 20.30: Z. 

21: Operettrészletek. 21.45: Tz.
Wien. 11: Hg. 16: Hg. 21: Dalok. 21.30: Kz. 
Zágráb. 13.15: G. 20.30: Hg.

we,'aeassnae»« JVf O Z I T”1»

Vígszínház
Szerda, csütörtök. Augusztus 7. 8.

AZ ELSŐ SZIMFÓNIA 
Egy bécsi muzsikus amerikai életéből 8 íelv. 
Főszereplők: Marion Nixon, Jean Bershott és 

George Lewis.
Megelőzi:

MIT TUDSZ MEG?
Egy ezermester vidám kalandjai 7 felvonásban. 
Főszereplők: Patsy Ruth Miller és Glenn Tryon 

Péntektől Vígszínházban-. Pierre Benoit vi­
lághírű regényének filmváltozata: Atlantis (Két 
rész egy előadásban). I. rész: .4 rémület or­
szága. 11. rész: A sivatag királynője, főszerep­
lők: Jean Angelo és Stacia Napierkowska. .— 
Urániában: Harry Pici bravtirkalandjai: A ti­
tokzatos Mr. Senki.

Uránia
Szerda, csütörtök. Augusztus 7. 8.
Két attrakció! Egy előadásban.

S E NÖRI T A
Kalandos spanyol történet 9 felvonásban. 

Főszereplők: Hebe Daniel, James Hall és J. 
Swickard.

A VAS E M B E R 
Társadalmi dráma 9 felvonásban. 

Főszereplők: Clive llroek, (ieorge Ifanrrofl 
és Evelin Hr ént.

m> ♦> m ♦> • ♦> • ♦> ♦♦♦

A szövegben előforduló rövidítések: A — ssz- 
•zonyoltttalc; E = előadás; F — felolvasás;
Q ac gremefonjeene; Qy = gyermekeknek; 
ü r= hírek; Hg 3» hangvers«»y; I — időjárás,
Jk ez jazsband; K — kőnyvseemle; Ke — ka- 
raaraeenej M 3= mesék, R — reeitáeió, T — 
ffende, közgaedltság; Te — tSmccene; Z — zene.

SZERDA, augusztus 7.
Budapest. 9.15: Eugen Stepat orosz balalaj- 

ka zenekarának hangversenye.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Vízál­

lásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogezred zene­

karának hangversenye. Vezényel: Fricsay 
Richárd zeneügyi igazgató.

12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­

jelentés.
14.30: Hírek, élelmiszerárak.
15.30: A Magyar Rádió Újság ..Morse” tan- 

follyama.
16.10: Dr. Szalay László novelláiból olvas 

fel Baróthy József színművész.
16.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállás­

jelentés és hírek.
17.10: A m. kir. Központi Statisztikai Hiva­

tal előadása. Dobrovics Sándor dr. min. o. 
tan.: ,,Statisztikai szervek világhálózata.”

TEHERAUTÓ FUVAROZÁSI VALLAlAT
Debrecen, Varga ucca 30.

Legolcsóbban vállal mindennemű szállításokét.

ESÖH ÍREKRE LANYHA VOLT A 
GABONAPIAC.

Budapest, augusztus 6. A csikágói ga­
bonatőzsdén és Liverpoolban is nagyon 
lanyha volt az üzlet irányzata, úgyhogy a 
budapesti piacon is eladások voltak túl­
súlyban. A kínálatban jelentékeny szere­
pet játszik az is, hogy úgyszólván or­
szágszerte esik és igy a kapások várható 
hozamáról megint jobb a vélekedés.

Ennek a révén azután a gazdák inkább 
adnak el gabonát is. Különösen a piac 
mai lanyhulásához sok tekintetben hozzá­
járult az is, hogy a külföldi, illetve a ten­
gerentúli lanyhaság miatt nemcsak a ki­
vitel lett ismét vontatott, hanem

a malmok is elővigyázatosabbak a vé­
tel tekintetében.

Különben a búza sikértartalmáról ma is 
igen kedvező hírek voltak, mindazonáltal 
a gabonatőzsde mindkét piacán lanyha 
volt az irányzat.

A készáruvásáron a búza 40, a rozs 60, 
a tengeri pedig 25 fillérrel volt olcsóbb, 
míg a határidőpiacon a lebonyolítások kö­
vetkeztében a búzánál 40—50, a rozsnál 
szintén körülbelül ugyanilyen arányú volt 
az árcsökkenés. Feltűnő lanyha volt a má­

jusi kukorica is, ami szintén az esőzések­
kel volt összefüggésben.

Határidőüzlet. Búza. Október: 24.84, 
80, 90, 76, 78, 76. Zárlat: 24.77—79. 
Március: 27.03, 10, 15, 00, 26, 99, 27, 01. 
Zárlat: 27.00 01. Rozs. Október: 19.90,
80, 75, 70, 72, 66. Zárlat: 19.67—68.
Március: 22.00, 21, 90, 80, 78, 85, 78, 85, 
80. Zárlat: 21.79- 80. Tengeri. Május: 
19.98, 94, 20.00, 19.72, 82, 73, 80. Zár­
lat: 19.78—80.

Készáruüzlet árjegyzései. Búza, uj, ti­
szai: 77 kg. 24.00—24.20, 78 kg. 24.20— 
24.40, 79 kg. 24.60—24.90; felsőtiszai, uj: 
77 kg. 23.50—23.70, 78 kg. 23.70 23.90,
79 kg. 23.90—24.10, 80 kg. 24.10—24.40, 
fejérm., uj: 77 kg, 23.30—23.60, 78 kg.
23.60—23.80, 79 kg. 23.80... 24.00, 80 kg.
23.9(^—24.20. Rozs, pestv., uj: 18.00—
18.25, egyéb rozs, uj: 18.00—18.25, kö­
les: 20.00—21.00, repce: 45.00—46.00, 
egyéb tengeri 23.50—23.75, zab I.: 18.50 
—19.00, zab II.: 18.00—18.25, korpa :
13.25—13.50, zab, uj: 17.25—17.50, ár­
pa, uj, középm.: 18.00—18.75.

Valutaárfolyamok.
Angol font 27.76—27.91, Belga frank 

79.50—79.90, Cseh korona 16.88—16.98, 
Dán korona 152.25 152.85, Dinár 9.97
10.05, Dollár 569.85—571.85, Francia 
frank 22.40—22.70, Hollandi forint 229— 
230.-—, Lengyel zloty 64—64.30, Lei 3.37 
—3.41, Lira 29.90—30.20, Német márka 
136.40—137.—, Norvég korona 152.30—
152.90, Osztrák schilling 80.50—80.90, 
Spanyol pezeta 83.45—84.15, Svájci frank 
110.05—110.55, Svéd korona 153.30 —
153.90, Leva 4.11—4.15.

Debreceni Helyi Vasul,
4927-929. F. K.

HIRDETMÉNY
Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy folyó 

hó 8-ától kezdve a berettyóújfalui hetivásárok 
és országos vásárok napjain Debrecentől Be­
rettyóújfaluig és vissza külön autóbuszjáratot 
fogunk közlekedtetni. Az autóbuszjárat indul 
Debrecenből a Bikaszállodától reggel 4 óra 30 
perckor, vissza pedig Berettyóújfalu vásártér­
ről 11 óra 30 perckor. :

A fentebb említett rendkívüli járatokkal utazó 
utasok részére Debrecen Bikaszálloda és Be­
rettyóújfalu vásártér (laktanya) közötti vi­
szonylatban mérsékelt áru menettérti jegye­
ket léptetünk életbe. E menettérti jegyek ára 
5 P azaz öt pengő.

A visszatérő autóbuszra kalauzaink elsősor­
ban azokat az utasokat engedik felszállanl, 
akik a reggel 4 óra 30 perckor Debrecenből 
induló autóbusszal Berettyóújfaluba utazlak és 
menettérti iesvgycl bírnak.

Debrecen, 1929 augusztus 5.
Az iizleliga/galóság.

Poloskát,
•vébbogaret, hangyát 24 órán belül 
kin Inat szabadalmazott irtószerrel.
Kapható

STERN festék üzletében
PIAC UCCA 10., Bikával szemben 

Ugyanott magas fényű padlólakkok na­
gyon olcsőn kaphatók.

Versenytárgyalási
hirdetmény.

A MAGYAR HIRDETŐ IRODA RT.
budapesti bejegyzett cég (Budapest VIII. 
Főherceg Sándor u. 7.) 20—25 drb. vas­
bádog hirdetőoszlop elkészítésére nyilvá­
nos versenytárgyalást hirdet.

A versenytárgyaláson résztvenni óhajtó 
magyar honos iparosok ajánlataikat a 
MAGYAR HIRDETŐ IRODA RT-hoz 
címezve f. évi augusztus hó 31. napjának 
déli 12 órájáig benyújtani kötelesek.

Mindennemű felvilágosítások a MA­
GYAR HIRDETŐ IRODA RT.-nál és 
annak debreceni fiókjánál szerezhetők be.

Magyar Hirdető Iroda Rt.

WEINSTOCK HENRIK
BUTO R OZL [ETÉBE N 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsőn

kaphatók.

Piac ucca legjobb helyén

egy szoba-, előszoba 
és fürdőszobás latos

— irodának is alkalmas — 
központi fűtéssel

azonnalra kiadó
Értekezhetni

Piac u. 34. könyvkereskedésben

Ét ki
a Földvári-csillárgyárban Széchenyi

O u I uiuvuiroűiiiaiyjniuaii ucca 55. l
Mágnesgyujtókat, feszméröket jav it *“«,1"«"

Befőtt Mimin iyappir és spin
azonkívül

impregnált „hristály“ öveghárfp
kapható az

ÜGZfii üiitiárimlaii, Szécienvi műm.
Szűcs és szőrmeáruház

Simontfy ucca 2. sz.
(Ezelőtt Bádogos ucca 4.)

Állandó raktár bárány és szőrmekülönlegességekben 
Mértékutáni rendelések, javítások elfogadtatik.

ZENGEWALD LÁSZLÓ szűcs. „

SCHLEUSSNER ÄUVILÁGMÁRKA
a régi jó minőségben, előnyös áron újból kapható :

Berzéki Fotobörzén, Piac ucca 38. sz.
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SZENZÁCIÓS OLCSÓSÁG ! LEGTÖKÉLETESEBB ANBOI. GYÁRTMÁNYÚ TÁNC- es művész 

gramofonlemez újdonságok érkeztek a HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT. gramofonosztAlyAban 

eddig még nem létező árakon. 1 drb 2 oldalas LEMEZ P 4 és 4.5010°|o + fényüzési adó
Angol gyáitmányu gramofonok havi részletfizetésre is minden áremelés nélkül eredeti gyári áron kaphatók.

TELEFON 54. szám. HALLGASSA MEG VÉTELKÉNYSZER NÉLKÜL ! piac ucca 34. sz.

egy apróhirdetés tíz szóig harminc fillér

1ÍS EGYSZERRE JELENiK ,\lh(i A „DEHKKCKNI FÖO- 
qetlen újságában, a „DEBRECENI UJS li — 
ihjdufóld“-bkn. hindun további szó 3 fii.l.
VASTAGABB BHTÜVBI, SZEDETT SZAVAK DUPiAN 
SZÁMÍTTATNAK. ŰZI,ETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA.

Melyik
egyszerűbb, de jó megjele­
nésű gyermektelen özvegy 
lenne élettársa 34 éves ko­
moly férfiúnak, míg házas­
sága lehetséges. Teljes cí­
mű leveleket a Független 
Újság kiadójába kérek 
„Csalódott" jeligére. 2975a

Házasságokat
közvetít ügynökség, — 
Batthyány 13. sz., az ud­
varban. 5760—b

F ér jhezmennének
tanyai leány hatezer pengő­
vel, iparosleány tízezerrel, 
árvaleány százhúszezerrel, 
földbirtokkal, leány száz­
hetvenholdas tanyásbirtok­
kal, pusztai leány kilencven 
holddal, — özvegyasszony 
negyven holdassal, láthatat­
lan testihibás kisgazdaleány 
harmincöt holdassal. Bő­
vebbet válaszbélyegért Kin­
cses, Orosháza. 5706—b

Bútorozott
uccai kétágyas szoba azon­
nal kiadó. Bikabérház, mozi 
udvar, félemelet 6. 2987- a

Bútorozott
kis szoba 25 pengőért azon­
nal kiadó. Bikabérház, mozi 
udvar, félemelet 6. 2986—a

Egy
szoba, konyha, speiz, villany 
bevezetve, azonnal kiadó. 
Ugyanott egy szerény kis 
szoba, konyha magánosnak. 
Késes u. 24. 2992—a

Ötszobás
urilakás renoválva kiadó no­
vember 1-re Batthyány uc­
ca 13., emelet, d. u. 4 6-ig.

71 a

Kiadó
két szoba, előszoba, konyha, 
kamara, fásszin, padlás. 
Sertés- és baromfitartás, 1 
szoba, konyha, kamara, fás­
szin, padlás, veteményes 
kert, egy szép nagy szoba. 
Teljesen uj lakások, azon­
nal kiadók. Budai Ézsaiás 
ucca, Kéki-villa. Vasabla­
kok, vasajtók eladók. 2985b

Uccai
pinceszoba kiadó. Iskola u. 
8. 2964—a

Szép
bútorozott szoba teljes el­
látással azonnal kiadó a 
központban. Isi: )la u. 8.

2965- a

Iparossegédek
kvártélyba felvétetnek. Szt. 
Anna 18. 2967 —a

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Kigyó u. 30. 2980-a

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal 
kiadó. Varga u. 24. 2981-b

APRÓ HIRDETÉSEK FELADHATÓK I FŐKIA DÓflIVA- 
TUUNKBAN FERENC JÓZSEF UT PIAC CCi A) 49, 
SZÁM, FIÓKKI ' DÓHIVA ÁLUNKBAN SZÉCHENYI 
UCCA 2. SZÁM, A I1F.GF.DÜS ÉS SÁNDOR BT. 
KÖNYVKBRKSKEnÉ' ÉBRN PIAC UCCA 34. SZÁMIÍS 
AZ HI.ŐRB EMUTETT LAP KIADÓHIVATALÁBAN.

Különbejáratu
uccai bútorozott szoba vil­
lanyvilágítással, fürdőszoba 
használattal cs teljes úri el­
látással kiadó. Varga u. 24.

2981 b

Püspöki pnlotábrn 
csinosan bútorozott szoba 
Tiadó, esetleg fürdőszoba 
használattal. Érdeklődni: 
Nagy házmesternél, püs­
pöki palota, III. kapu. 279d

Pincelakás
kiadó. József királyi herceg 
u. 50. 5792 a

Kétszobás
lakás kiadó. Irodának, orvo­
si rendelőnek is alkalmas. 
Piac u. 58. 5653— dEgy

különbejáratu szoba kiadó. 
Széchenyi ut 36. sz. a.

5802—a

Egy
bútorozott szoba, előszoba­
bejárattal azonnal kiadó. 
Ring, Piac 77. 5673-dKiadó

Piac uccán földszintes 1 
szoba, előszoba, konyha, 
speiz. Cim a kiadóban.

5799 a

Egy
szoba, konyhás lakás augusz 
tus i5-re kiadó. Berek ucca 
10. 2844—d

Egy
szoba konyha, speiz augusz­
tus 15-re kiadó. József kér. 
herceg ucca 63. 5803 -a

PIAC UCCA
legjobb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la­
kás — irodának is alkalmas 
központi fűtéssel azonnalra 
kiadó. — Értekezhetni: 
Piac ucca 34., könyvkeres­
kedésben. 5493 — d

3 szobás
uccai lakás mellékhelyisé­
gekkel egész udvarral azon­
nal kiadó. Kigyó u. 19. sz. 
Értekezni Nyíl u. 135.

2954—a
PIAC UCCA

legjobb helyén 4 szobás la­
kás központi fűtéssel és 
minden komforttal azoiy 
nalra kiadó. Értekezhetni: 
Piac ucca 34. sz., könyvke­
reskedésben. 5493—d

Kiadó
egy szoba, konyha, speizből 
álló, feltétlen tiszta lakás 
havi 26 pengőért. Bihary- 
telep, Ocskay ucca 10-b.

5755—d Péterfia
u. 2. számú házban kettő 
szoba, előszoba, konyha és 
mellékhelyiségekből álló la­
kás azonnal kiadó. Értekez­
ni lehet dr. Nagy Samu 
ügyvéd irodájában, Péterfia 
u. 2. szám alatt. 2798—d

Különbejáratu
elegánsan bútorozott uccai 
szoba fürdőszobahasználat­
tal azonnal kiadó. Simonffy 
u. 38. 5766— b

Tizenötödikére
kiadó szép nagy szoba, 
konyha. Darabos u. 43.

5770 b
Kiadó

azonnal féregmentes tiszta 
szoba, konyha, kamarás la­
kás. Méliusztér 4. 2928—aKülönbejáratu

elegánsan bútorozott kom­
fortos szobát keresek köz­
pontban. Telefon 7-78.

5765 b

Kiadó
két uccai szoba, előszoba, 
konyha, speiz, üvegezett ve­
randa, villany bevezetve, 
mellékhelyiségekkel, azon­
nal beköltözhető. Epreskert 
u. 7. alatt. 2912 a

Garzonlakás
2 szoba, fürdőszoba azonnal 
kiadó, rendelőnek, irodának 
is. Rákóczi 4. 2898—d

Újonnan
készült uccai szoba, kony­
hás lakás kiadó sertéstar­
tással, havi 20 P, vagon­
gyár mellett. Létai ut 20.

2935—a

Különbejáratu
bútorozott szoba augusztus 
15-re kiadó. Kossuth u. 58. 
sz., 7 .ajtó. 2888-d

Bútorozott
szoba azonnal kiadó. Varga 
u. 45., Il-a. 2916—a Egy szoba,

konyha, speiz, villany beve­
zetve, azonnal kiadó. Ugyan 
ott egy szerény kis szoba, 
konyha magánosnak. Késes 
u. 24. 2931 -a

Egy
szoba, konyhás lakás mel­
lékhelyiségekkel, villany, jó 
vizű kút, kiadó. Berek ucca 
10. 2877— d Különbejáratu

udvari bútorozott szoba ki­
adó. József kir. herceg ucca 
8. 5772 b

Háromszobás
kertilakás István ut 45., té- 
len-nyáron lakható, olcsón 
azonnal kiadó. Értekezés: 
Hunyadi u. 23. 2878 d Bútorozott

kis szoba 25 P-ért azonnal 
kiadó. Bikabérház, moziud­
var félemelet 6. 2930—a

Háromszobás
uccai lakás összes mellékhe­
lyiségekkel kiadó. Rákóczi 
u. 36. 2874—c Két

szobás uccai lakást keres 
november elsejére állami fő­
tisztviselő. Ajánlatot a ki­
adóba „Egy nagy gyermek" 
jeligére. 2960—a

Homokkert,
Lónyai u. 25., egy szoba, 
konyha azonnal kiadó.

2855—c

Bútorozott 
uccai 2 ágyas s.oba azonnal 
kiadó. Bikabérház, mozmd- 
var, félemelet 2929—a

Uccai
2 szoba, konyha és élés­
kamra és 1 szoba, konyha 
és éléskamra kiadó. Domb 
u. 3. 2912 -a

Négy szobás
modern lakás teljes kom­
forttal kiadó. Ugyanott jó­
karban levő használt búto­
rok eladók. Kiiály u. 9.

2943 —c

Bútorozott
szoba kiadó intelligens 
egyénnek. Cserepes u. 16.

2950—a

Magános
urinő középkorú úriember­
nek lakást adna. Cim a 
Független Újság kiadóhiva­
talában. 2949—a

Különbejáratu
csinosan bútorozott csendes 
világos, tiszta szoba virágos 
udvarban úriembernek azon 
nal kiadó. Rothermere (volt 
Darabos) ucca 20. 2973-a

Úri családnál
különbejáratu udvari búto­
rozott szoba azonnal ki­
adó. Eötvös u. 59. 2952-a

Udvari
3 szobás lakás kiadó. Szent 
Anna 50. 28—c

Udvari
szobák kiadók. Kinizsi u. 
3.. III. ajtó. 2976—a

Úri családnál
különbejáratu udvari búto­
rozott szoba azonnal kiadó. 
Eötvös u. 59. 2669—d

Egy
szoba, fáskamara augusztus 
15-re kiadó. Kuruc u. 110.

22- a

Egy
kis szoba azonnalra kiadó. 
1-Iavi bér 6 P. Bihari u. 4. 
Vágóhídi villamos végállo­
másnál. 2955—a

Egy
szoba, konyha, speiz, ka­
mara kiadó. Jókai u. 44.

2961— a

Uccai
modern uj szoba, konyha, 
speiz elsejére kiadó. Eöt­
vös u. 68. 2956—a

Simonyi ut 9.
két különálló különbejáratu 
szoba azonnalra kiadó. 
Dália virág bármilyen meny 
nyiségben kapható. 2952-a

Lakást kertesek
november elsejére, a Bö­
szörményi ut közelében.
Két szobás konyhás, speizos 
lakásra van szükségem. Cí­
meket a kiadóba kérem.

5754 d

EEiHH 60 80 pengő
havi keresettel felveszek 
olyan családot, aki lapeláru- 
sitással foglalkozik és Deb­
recenhez közeleső városba 
elmegy. Értekezni d. u.
5 6 óra között a Független
Újságnál, Piac u. 49. 5761 d

ispán
jó okmányokkal ajánlkozik. 
Tudakozódni Klein-féle cse­
lédintézetben, Csapó ucca.

5801 a

26 éves
megbízható íüszcrkeresiie- 
dősegéd pénzbeszedői, ház­
felügyelői vagy ehhez ha­
sonló állást keres. Óvadék­
kal rendelkezem. Cimet: 
„Megbízható" jeligére a ki­
adóba. 2966—a

Lemezelöt,
dombormunkához értőt — 
azonnal alkalmaz. Neulän­
der karosszériagyár. 5756-c

Társat keresek
3000 pengővel, bérszántási 
vállalathoz. Pénzt biztosí­
tom. Gépjeim megvannak. 
Cim a kiadóhivatalban.

5759—dBankfőkönyvelő,
rutinirozott magyar-német 
levelező, üzleti könyvek
rendbehozását, vagy órai 
könyvelést vállal. — Szives 
megkeresést kér „Megbíz­
ható" jeligére a kiadóhiva­
talba. 5626c

Lapkihordó
asszonyok felvétetnek a ki­
adóban. Piac u. 49. Jelent­
kezés d. u. 6-ig. 5778—d

Tanulót
füszerüzletbe felveszek. Va- 
dászy, Meszena 1. 2968—dIBSSiBSSH Vályogvetők

Házmester
gyermektelen, egy szobát 
kap takarításért. József kir. 
herceg u. 25. 5805—a

azonnalra felvétetnek Ke- 
fés-tanyán. Bővebbet Csapó 
u. 19., házfelügyelő. 2957-a

Azonnali
belépésre keresek „kirakat- 
tisztító" segédet. Cim: Kö­
nyök u. 6. Jelentkezni lehet 
6—8-ig. 2978—a

Kiszolgálóleány 
felvétetik Pataky Sándor 
vendéglősnél, Hajdudoro- 
gon. 2990—a

Egy
fiatal ügyes füszerkereske- 
dő segéd felvétetik. Nagy 
Lajos, Derecske. 2988-b

Tanulót
jó családból való fiút fize­
téssel felvesz Király fűszer- 
üzlet. 2871—c

Jó családból
való komoly nőt keresek 8 
éves leánygyermekemhez 
szeptember 1-re. Beké Bar­
na gyógyszerész, Árpádtér 
1. 5797—c

Kiszolgálónőt
fölvételre keresek jobb csa­
ládból. Négy középosztályt 
végzett nők írásbeli aján­
lattal reggel 8 órától d. u. 2 
óráig jelentkezzenek De- 
genfeldtér 11. alatt, Király 
füszerkereskedésében.

2872—c
Tanulóleánvok

felvétetnek „Emmy” divat­
szalon, Piac u. 79. 5798 —a

Tanulólányok
felvétetnek. Bardócz női- 
szabó, Csapó u. 59. 2880—b

Kifutó
vagy tanuló füszerüzletbe 
felvétetik. Varga u. 30.

5808 - a

Ügyes segéd
selyem és szövet szakmá­
ban jártas, azonnal felvéte­
tik. Radó, Széchenyi u. 11.

5809-a

Összecsukható
sodronyos vaságy, önmele- 
gitös fürdőkád, fürdőkályha 
káddal megvételre kereste­
tik. Szücsné, Kút ucca 134.

2890—b1 Agilis
ügynökök különböző cikkek 

‘részleteladására felvétetnek. 
Wesselényi ucca 79. sz., aj- 

' tó 4. 5804 a

Ebédlő szőnyeget,
jókarban levőt és tisztát 
(nem perzsát) megvételre 
keresek. Címeket a kiadóba 
kérek. 4119—d1 Fiiszerkercskcdésben

teljes jártassággal biró 
ügyes leány azonnali belé- 
pésre felvétetik. Nap ucca 
27. számú üzletben. 5787-a

Búzát
kisebb tételben veszek. — 
Hortobágy malom lisatüz- 
!et. 5066-dFuvarosok

és taligások állandó mun­
kára felvétetnek. Korányi 
építész, József kir. h. u. 41.

2936 a

Ablakokat
jókarban megvételre kere­
sek. Budai. Hajnal u. 9.

5791 - a

Feltétlen
szolid ingyenes tanulólá- 

! nyokat varrodába azonnal 
i felveszek. Fazekas Mihály 

6. 2944—

Jégszekrényt,
káposztáshordót kisebb a'z- 

jkuakat megvételre keri- 
sünk. Deutsch Albert és 

a Fia. 5794—a
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Azonnal
kiadó pékkemence, elárusító 
hely és egy udvari szoba. 
Kinizsi ucca 49. Értekezni: 
Wesselényi ucca 93. 5789-a

Jómenetelü
szatócsüzlet oercndezcsse! 
azonnal is átadó. Teleki u 
34. 5795 b

Kiadó
hentes- és mészárosüzlet, 
más célra is, pinceszoba 
azonnal is. Elad ósósszalon- 
na, sózott marhabör, hentes 
üzlet berendezés, mérlegek, 
sulyok, 1 lóra való szer­
szám, kovácsnak, lakatos­
nak való ócskavas, függöny­
tartók. Hatvan u. 55. 2983a

Üzlethelyiségek
a város legforgalmasabb ré­
szén, pályaudvar mellett, 
Hunyadi u. sarkán, bármely 
célra nov. 1., vagy május 
1-re kiadók. Értekezés Hu­
nyadi u. 23. 5667—d

Házhely
bekerítve, gyönyörű fajsző- 
ló terméssel, gyümölcsfák­
kal, gyönyörű fekvésű, —- 
négyszögöle 9 P. azonnal 
eladó. Kossuth 59. 2945 a

9-1. sz
Honvéd
üzletesház

ucca
eladó. 
5786

Haláp 105. sz.
tanya 15 hold búzatermő 
földdel, tanyaépülettel el­
adó. Értekezni lehet özv. 
Molnár Józscfné, Veres u. 
25., vagy Csere 88. 2958-a

Kiadó
haszonbérbe 50 hold fekete­
föld tanyával. Értekezni Tí­
már u. 19. 2906 —a

Eladó
Köntöskert, Töhötöm ucca 
5. sz. alatti 2 szoba, konyha 
és melléképületekből álló 
ház 700 négyszögöl szőlő­
vel és gyümölcsössel. Érte­
kezni Szegfű u. 30. 2953-a

Teljes ellátásra
két középiskolai tanulóleány 
felvétetik. Arany János uc­
ca 1 1. 2871—b

Ízletes
házikoszt bentétkezésre, ki­
hordásra kapható. Rother- 
mere u. (Darabos) 35., ajtó 
5. 2796 1

Egy
tisztességes ember teljes el­
látásra felvétetik azonnal. 
Honvéd u. 9-h, 1. ajtó. 24-a

Középiskolás
izr. tanulókat teljes ellátás­
ra elvállalok. Széchenyi u. 
6., emelet. 2910—a

Eladó
Dobozy ucca 5. számú ház 
felerészben jómenetelü ven­
déglővel. lakással együtt.

2982—a

Aki
olcsó gyümölcsös, szőlőt 
akar venni, az nézze meg ; 
Hatvan uccai kertben Go 
hér u. 8. sz. Csak 800 kvad- 
rát, 2 részben is eladó. 29-a

a Halápon a vasútállomás­
hoz alig egy félórai járásra 
16 k. hold szántóföld, uj 
épületekkel. Értekezni lehet 
felsöpaci erdőőri laknál. 6. 
sz. 2991—c

Villakastély
minden kényelemmel, feny­
vesben, szeptembertől ki­
adó. Telefon 568. Csapó u. 
19. 2948—a

Eladó
Oláh Károly u. 59. sz. ház, 
kevés pénzzel megvehető és 
egy házhely. 2911—a

Eladó
keveset használt sülyesztös 
varrógép. Erzsébet ut 14.

2974—b

Nagy
fehér garderonszekrény, 4 
ajtós, nagy asztalsparherd, 
konyhaasztalos, ‘izedesmer- 
legek, fehér szekrények, — 
ágyak eladók. Kossuth 39., 
házmester. 2936 b

Vámospércsi
saját termésű fajborok el­
adása: Rákóczi ucca 57.

2163—c

Rolctta,
szövött faredőny, a lakást 
megvédi naptól és hidegtől, 
készül és beszerezhető: Re­
dőnyüzemnél, Debrecen, 
Bethlen ucca tizenkilenc.

3477- d

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa- 
lota (bent az udvarban).
Telefon 17-24. 269

Eladó
ház, 462 négyszögöl telek­
kel. Böszörményi ut 79. Ér­
tekezni adóhivatal udvarán, 
Nagy Jánosnál. 2913-a

106 hold
barna homok 6 évre bérbe­
adó 2 q búzáért. Érdeklődni 
Eötvös u. 16. Papp. 2914-a

Fancsika
27. szám alatt 45 kát. hold 
szántó és kaszáló bérbeadó. 
Értekezni dr. Gergely ügy­
védnél, Kossuth u. 3. 2910a

Eladó
ház, igen jól jövedelmező, 
azonnal beköltözhető lakás­
sal. Vargakert, IC. Tóth u. 
12. sz. 2924—b

300 négyszögöl
villa házhely, bekerítve, uj 
csendőrlaktanyához 10 perc 
nyíre, fajszőlők, gyümölcs­
fák, gyönyörű terméssel, 
négyszögölje 9 pengőért 
azonnal eladó. Kossuth 59.

207

Eladó
Dobozy ucca 5. számú ház 
felerészben. Jómenetelü 
vendéglővel lakással együtt.

5800 a

Homok ucca
53. számú ház eladó, 5806-c

Eladó
két szoba, előszoba, konyha, 
speiz, 255 négyszögöl telek­
kel. Csapókért, Vasutisor, 
Dembinszky uccával szem­
ben. Ára 5000 pengő. 2500 
pengővel megvehető. 2984a

Eladó
ház földdel 1500 P-ért. 
Szotyori telep, Kálmán 
31. 2970

Eladó
Széchenyi ucca 43. szár 
ház. Felvilágosítás < 
Góldmann Ármin ügyvéd­
nél, Hunyadi ti. 3. sz.

5 796—d

Házhelyek
130 200 négyszögöl nagy­
ságban vágóhidnál levő vil­
lamos megállótól kettő perc­
nyire négy évi részletre el­
adók. Jelentkezni lehet: 
Hatvan u. 37. 2805 -d

Buzakenyérliszt
26 fillér, fűszeráruk legol­
csóbb ára: Horváth, De- 
genfeldtér 1 .sz., sarkon.

2836—b

Tolnai Világlexikon,
Műveltség útja, Világtörté­
nelem bármelyik száma be­
szerezhető: Grünhut hirlap- 
iroda, Varga u. 27. 246—d

Eladó
egy szoba fehér bútor (uj 
ágybetéttel), egy fehér vas 
ágy. Arany János u. 2., Ií 
9. Nagy Samu. 54—e

Abroncsvas
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49., 11. udvar, nyomda.

5456—c

Kerékpárok
eladása és szakszerű javítá­
sa Nagy műszerésznél, Si- 
tnonffy ucca 16. Telefon: 
663. 317

Színházi Élet,
Délibáb, Tolnai Világlapot 
eredeti árért is házhoz kéz­
besíti a Grünhut hirlapiro- 
da, Varga ucca 27. 248 -d

Párisi Divat,
Tolnai Világlap, Tempó, 
Délibáb kapható minden 
könyvkereskedésben is.

247—d

Jégszekrények
magánháztartások, intéze­
tek részére, zomancirozott 
kőedények, amelyek jég nél­
kül huszonnégy órát át hi­
degen tartják a tejet, zsír­
nak, uborkának, stb. igen 
alkalmasak, mindenféle bú­
torok, magános ágyak, — 
szekrények, hencserek, dí­
ványok, Schöberl-ágyak, 
előszobafalak, konyhaszek­
rények, kandeláberek, fa­
csillárok, képek, festmények 
hintaszékek és mindenféle 
ingóságok a legjutányosab- 
ban, alkalmi áron kaphatók 
az Ingóságközvetitőnél.

2921 - c

Landauer,
nyitott és két perc alatt 
csukottá alakítható, nehéz, 
metszett üvegekkel ellátóit 
nagy hintó, a szemben lévő 
ülések egyformán nagyok 
és kényelmesek, a tulajdo­
nos nyugalomba vonulása 
miatt eladó. Ugyanott egy 
félfedeles jókarban levő ko­
csi és egy egyfogatu csukott 
kocsi is eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 305—d

F-gy
amerikai Singcr-varrógép 
eladó. Hatvan u. 47. 5788-d

Stráfszekér
és lószerszám eladó. József 
királyi herceg u. 50. 5793-a

Eladó
alig használt kétkarikás gáz 
rezsó és egy rézágy. Piac 
ucca 81., házmesternél.

5790 -a

Málnaszörp,
eredeti saját termcsii. Jó­
zsef kir. herceg uccai lera­
kathat!, özv. Bleier Adolf- 
nénál (fűszer-, csemegeüz- 
lct) eredeti angross árban 
megrendelhető. Telefon: 
4-59. 5807—a

Egy
éttermi álló rézfogas eladó. 
József kir. herceg u. 16.

72—a

Alig használt
36-os női szürke cipő eladó. 
Kossuth 26., kapu alatt bal­
ra. 2963 -a

Füszer-
és csemegeüzlet berendezés 
olcsón eladó. Cim a kiadó­
ban. 30- a

Bőrkeztyüket,
női, férfit legolcsóbb árban 
árusítja ki Kcztyüüzem, — 
Kossuth 58., keresztépület.

2946—a

Yorkshirey süldő
4 darab eladó. Erőss Lajos 
u. 24. 2868—a

Redőny
tokkal üzletajtóról eladó. 
Maróthy György ucca 9.

2713 -b

Tüzelőanyagokat 
legolcsóbban beszerezheti: 
varga-, cser-, tölgy és bükk­
fa, hasáb és aprítva, külföldi 
és belföldi kőszenek és épít­
kezési anyagokat Guttmann 
Lajos, Debrecen, Ispotály 
u. 19. Telefon 14-34. 1602d

10—15 holdas
tanyásbirtokot haszonbér­
be keresek. József kir. her­
ceg u. 44. Mandel. 2861—a

200 300
kát. hold jó szántóföldet ke­
resek haszonbérbe, urilak- 
kal, állomáshoz közel. Meg­
kereséseket lehetőleg bir­
tokostól, Horváth, Kandia 
u. 8. 2683—a

Vasáruk
építkezéshez, háztartáshoz 
olcsón beszerezhetők Ba­
kos vasüzletében, Csapó uc­
ca Só. 1472—d

Kertészek,
eladó 150 darab melegágyi 
ráma, 100 150, beüvegez-
v". Bergernél, Piac ucca 58.

5677- d

Fajtiszta
görög- és sárgadinnye ál­
landóan kapható. Kerék­
gyártó, Tócóskert, dinnye­
kertészeti telep. Szegény­
házsor 18. 2930—a

Nagy hordó,
fcstékes, olcsón eladó. — 
Arany János u. 47. 2883-a

T akavéktüzhelyek
uj és használtak elsőrendű 
kivitelben készen felelős­
séggel, ugyanott tűzhelyek 
javítását vállalom. Tüzhely- 
készitő, Széchenyi u. 6.

2979-b

Ü zletberendezés
cégtábla eladó. Simonffy u. 
2-c, pipásüzlet. 2920—a

12 fillérért
stukaturnád, valamint az 
összes építkezési anyagok 
beszerezhetők Bartha fate­
lep, Ispotály 3-b. Telefon: 
7-85. 5700—b

Olajfestmények
jutányosán eladók. Hatvan 
u. 1.. II. 32. 2889 a

Eladó
kettő szölőprés, szölözuzó, 
puttonok, hordók, festett 
ruhaszekrény, — helyszűke 
miatt minden áron. Teleki 
12. sz. 2889—a

Paplant
varrni házhoz megyek. Hí­
vásra megjelenek. Szilágyi­
né, Bihari telep, Bihari uc­
ca 4. 2989—a

Uj épületfaraktár.
Tisztelettel értesítem a fo­
gyasztó közönséget, hogy 
mindenféle épületfa, deszka 
léc, cserép, pala, kutgyürük, 
betoncsövek, cementlapok, 
falitégla legolcsóbb árban 
állandóan kapható. Krausz 
Albert, Böszörményi ut 2-b. 
— Stern-féle kefegyárral 
szemben. Telefon 17-79.

5303 d

Nem kell
előfizetnie! Jegyezze elő és 
megérkezés után azonnal 
lakására kézbesítjük a Tol 
nai Világlap, Délibáb, Pá­
risi Divat, Tempó cimii la­
pokat. Grünhut hirlapiroda, 
Varga ucca 27. 250—d

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére, 
Debrecen, Hatvan ucca 15.

Lusztig
asztalosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Csillárjait
olcsóbban szerezheti be a 
Földvári-féle csillárgyárban, 
mint bárhol. Széchenyi uc­
ca 55. 68—d

Zongorahangolást,
javítást legolcsóbban: Ta­
kács, Piac u. 77., második 
udvar. 2579—c

Király
kávéi mégis a legjobbak. Ol­
csó, kiadós, kiválóan zama­
tos. Vevő előtt pörkölve, — 
meleg állapotban kapható. 
Degenfeld-tér 11. 64—d

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és ja­
vítását a legolcsóbban vál­
lalom. Szabó István kály­
hás, Piac u. 34. sz. 7655—c

Paplant
varrni házhoz megyek. Hí­
vásra megyek. Szilágyiné, 
(Bihari telep), Bihari u. 4.

2951—a

Nöiszabómühelyemet
áthelyeztem. Készítek első­
rangú kivitelben ruhákat, 
kabátokat, kosztümöket. — 
Tanulót felveszek. Bara Jú­
lia, Teleki u. 64. sz. 2909-a

Ruhaszekrény,
szép, diófa, furnéros olcsón 
eladó. Teleki u. 5. 25—a

Egy
dcszkaól, galambok és libák 
riadók. Vénkert, Domokos 
Lajos ucca 26. sz. 5785—c

Szalonna,
3 oldal, eladó. Füvészkert 
u. 20. 21—-a

Minden művelt ember
érzi annak az elengedhet tlen szük­
ségét, hogy egy igazán nagy köl- 
csönkőnyvtá?nak tagja legyen.

Iratkozzon be
tehát ön is még ma 'tízezer kfitete*

Kölcsönkönyvtárunkba,
ii6mn Telefonon 1« késztég.;ci »dunk

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető, fürdőkádak kaphatók. 
Boldogfalva u. 3. Telefon 
6-58. 2971—b

Somogyi és Hausmae
uriszabók, Kálvintér 3. El­
sőrendű munka, olcsó és 
pontos kiszolgálás. Valódi 
angol szövetek dus válasz­
tékban. 816—d

Augusztus
1-ig minden tizedik elö- 
jegyző 3 hónapig ingyen 
kapja a Tolnai Világlap, 
Színházi Élet, Délibáb vagy 
Párisi Divat cimü lapot. — 
Siessen előjegyezni eredeti 
árért házhoz kézbesíti a 
Grünhut hirlapiroda, Varga 
ucca 27. 249—d

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, — kutgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Elsőrangú
ellátással udvari bútorozott 
szoba keresztépületben ki­
adó. Rákóczi 14. 2810 a

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
het: Boldogfalva ucca 3. 
Telefon: 658. 2688—b

Ezüstridikülök
bélelését szarvasbőrrel 3, 4, 
5 pengős árban vállalom. 
Kessuth 58. 2625—b

Különbé járatú
tiszta bútorozott szoba ki­
adó. Bethlen u. 48.2813- a

Eladó
építkezéshez sárgahomok, 
köbméterenként 1 pengőért. 
Baranyai u. 22. (Dobozy- 
temetö. 2809—a

I Két
billiárdasztal megbízásból 
olcsón eladó. Fischer, De- 

' genfeldtér 2. 2829—s

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
hető: Boldogfalva ucca 3.

! Telefon 6-58. 2808—a

Kereskedelmi
I iskolai tanárnő magán- es 
pótvizsgára sikeresen elő­
készít. Cim a kiadóban.

2843—b

Poloskairtást
ciángázzal, szabadalmazott 
ezerrel felelősséggel válla­
lok. Poloekaszer kapható. 
Telcfonhivó 8-41. Nánássy, 
Kossuth 47. 5544 c

Javítóvizsgára
olcsón előkészít oki. tanitó- 

|nő. Miklós u. 17. 2835

Homok,
építkezéshez, Dobozy-teme- 
tö, Baranyi u. 22., eladó.

1 2877—b
nyomatott Hejcd»)« #1 S#nt8t>r irodalmi 4» nyomd* r4Vpr6ny«Ar...4I lc6nyvnyomdtjAban, Debrecen, Plat nfcca 49 izím

DEBRECEN,

gjBmwriu árai
y*Hö6- MTR8 SZf 
yÍLDM A BiTSZl 
naná: A HBflBDf

Ha$
Már ttidniilli 

Csonkamagyarc 
carlói alapon fi 
szén fölösleges: 
lencsejátékkal : 
Ezt minden feli- 
min senki se tö 
tiv lapok nem 1 
sajtó köztudom 
van hatalmasod 
minden lébe bi 
erőlevesbe is, 
szerint nem is 
tálalni a nemze 
mondta volna r; 
hogy ez már te 
kopasz fej, mer 
tői mindnyájun 
égetnivaló dest 
tálalás előtt be 
kölcsi hajszálat 
pedig nem is : 
san. S mivel a 
a félreértést ele 
hazafiui kötél« 
szálljunk a ját 
dánunk sem kel 
két semmi önzi 
se kérünk se a 
tékbarlangba. 
szempontokat 
ebben a történe 
tető felvonulás 
reformtörekvés 
gossággal fogj 
használ a nem 

Természetes: 
Tulajdonképen 
tatni a nemzet 
amelynél önzet 
műnk nem tud 
utolsó tiz észté 
lyet nem a ha 
volna meg? Tu 
kis és nagy ve 
nyedett volna 
folytatott küzd 
nálunk, hogy ; 
tikusok egyébr 
szegényes kis : 
hogy az ónze 
légkörében min 
felé fordítja m: 
kaszinók diada 
jegyben hasadt 

Mi az érdek 
Az, hogy az 
róla. Hát enne 
ha lepipáljuk 1 
egy angol, vág 
magát a siófok 
nek rólunk s « 
log. Először j 
sodszor ellensi 
valóságunknak 
ez s dokument 
hogy mi nem 
gyünk, mi nem 
reményei után 
lünk. Hiszen ír
bccsülésünket 
grundolók nen 
metországnak i 
künk. El lehet 
ez Csehországi 
nak. Valószínű 
kozni és kígyó 
a v>lág tudni f 
•hiúnk kérész 
alapon. Igenis, 
törjük a fejür 
Kaszinókkal ja 
akkor is biblia 
Hát úgy, hog> 
még pedig ner 
hanem az ujbai 
ö ruháira” De 
géliumban sem


